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АГРОНОМІЯ ВЗЯЛА ВЕРХ

КОМПАНІЯ МХП НЕ ПОТРЕБУЄ ОСОБЛИВИХ 
ПРЕДСТАВЛЕНЬ І Є ДОБРЕ ВІДОМОЮ В АГРАРНИХ 
КОЛАХ УКРАЇНИ. ЦЕ СПРАВЖНІЙ ЗНАК ЯКОСТІ 
У СІЛЬГОСПВИРОБНИЦТВІ, ЯКИЙ ДЕМОНСТРУЄ 
ІННОВАЦІЙНІ, ДІЙСНО ЕФЕКТИВНІ ПІДХОДИ 
РОЗВИТКУ ГАЛУЗІ. ТОЖ ЛОГІЧНО, ЩО В ЦІЙ КОМПАНІЇ 
ПРАЦЮЮТЬ ЛИШЕ НАЙКРАЩІ ФАХІВЦІ ЗІ ЗНАННЯМИ 
ТА НАВИЧКАМИ ЕКСТРАКЛАСУ. А ЩЕ — З ГЛИБОКИМ 
УСВІДОМЛЕННЯМ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА РЕЗУЛЬТАТ.

Технолог з агрономії ТОВ «НВФ «Урожай» Микола Литус про 
власне бачення ефективного захисту рослин у масштабах 
великої компанії.
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З одним із таких фахівців ми поспілкувалися на-
прикінці червня. Технолог з агрономії  ТОВ «НВФ 
«Урожай» — рослинницького флагмана МХП 
Микола Литус, попри серйозну зайнятість, зумів 

знайти для нас декілька годин часу, аби розповісти та пока-
зати, як у компанії вирішують завдання ефективного захисту 
рослин. Ну і, звісно ж, поділився власними думками й бачен-
ням своєї роботи.

Микола Володимирович відповідає за захист рослин на площі 
понад 80 тис. га! Не 800, не 8 тис., а саме 80 тис. га. Можна 
лишень уявити собі рівень зайнятості, кваліфікації та ступінь 
внутрішньої організованості нашого співрозмовника.

 — Ну, зовсім не сам, адже у нас працює чимало квалі-
фікованих фахівців — управлінців, логістів, агрономів, 
механізаторів. Сама структура нашої компанії побудо-
вана таким чином, щоб можна було колективно при-
ймати оптимальні технологічні рішення. Звісно, що у 
великій компанії через масштаби цього досягти непро-
сто, але у нас чудова команда і ми не лише виконуємо 
якісь завдання, а й маємо змогу постійно навчатися та 
розвиватися, — стверджує Микола Литус.

Не дуже говіркий Микола Володимирович відразу ж пожвав-
люється, тільки-но мова заходить про препарати та захист 
рослин, оскільки ця сфера — важлива частина його життя, 
його профіль і водночас захоплення. Втім, не лише захист 
рослин: технолог з агрономії ТОВ «НВФ «Урожай» свого часу 
пройшов дуже серйозну науково-дослідну й практичну шко-
лу, зокрема, займаючись селекцією і виведенням нових сор-
тів сільгоспкультур. Хоча, як зізнається наш співрозмовник, 
прийшов він в аграрну сферу певним чином випадково, як і 
багато інших українських аграріїв.

 — Я з дитинства мріяв бути військовим, тому, коли за-
кінчив школу, разом із друзями-однодумцями ми по-
дали документи на вступ до Одеського інституту 
сухопутних військ. Але так склалося, що вступив до 
Білоцерківського аграрного — і захопився! Вчився із 
задоволенням, після закінчення університету вступив 
до аспірантури. Далі працював науковим співробітни-
ком, агрономом-дослідником, поєднуючи і науку, і ви-
робництво, — розповідає Микола Литус.

Як ми вже згадували, Микола Володимирович пропрацював 
9 років у селекції і є співавтором двох вітчизняних сортів пше-
ниці. Однак така фундаментальна наукова база потребувала, 
мабуть, якогось серйозного практичного вираження. Фахівця 
помітили і почали пропонувати посади, пов’язані з масштаб-
ним агровиробництвом. Так, у 2018 році Микола Литус роз-
почав свою трудову діяльність у МХП.

 — Із 80 тис. га землі, які ми обробляємо, половину займає 
кукурудза. Це наша основна культура. Також у сівозмі-
ні є озимі пшениця та ріпак, соняшник і соя, — розпо-
відає фахівець.
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На полях ТОВ «НВФ «Урожай» практи-
кується адаптивна технологія обробітку 
ґрунту, яка себе добре зарекоменду-
вала у ґрунтово-кліматичних умовах 
Черкащини. Йдеться про комбінування 
класичного обороту пласта ґрунту шля-
хом оранки з періодичним чизелюван-
ням раз на два-три роки. Це дає змогу 
підтримувати ґрунти в хорошому стані, 
знищуючи бур’яни механічним спосо-
бом, руйнуючи ущільнення, прискорю-
ючи розкладання пожнивних решток та 
накопичуючи вологу. 

 — Ключові постулати агрономічної 
науки ще ніхто не відміняв. Ми 
прагнемо використовувати все 
найкраще, що з’являється в світо-
вій аграрній практиці. Слід зважа-
ти й на наші масштаби та потребу 
у своєчасному виконанні всіх по-
льових операцій, особливо із захи-
сту рослин. У нас працює сучасна 
високопродуктивна техніка і ми 
використовуємо оригінальні, га-
рантовано якісні препарати, — за-
вважує пан Микола.

Ми запитуємо у Миколи Володимировича, 
як йому вдається тримати в голові всі ці 
технологічні системи захисту та підби-
рати ЗЗР, адже їх на ринку України сотні.

 — Це просто досвід та постій-
на практика. Я, коли бачу кані-
стру з будь-яким препаратом, у 
мене в голові вже автоматично 
вимальовується повна картина, 
коли, як і де його можна викори-
стати, з чим поєднувати, у якій 
нормі. Можу навіть зараз сісти і 
підготувати різні схеми захисту 
на кожній культурі на рік напе-
ред — це моя робота, і я пови-
нен ї ї виконувати оперативно та 
якісно, — посміхаючись, конста-
тує наш співрозмовник.

За його словами, в оригінальних препа-
ратів є головна безцінна особливість, яку 
складно знайти в генериках.
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 — Коли ми вносимо оригінал, то 
точно знаємо, що в нього є мі-
німальний гарантований термін 
дії — чи то 25, чи 30, чи 40 днів. 
Ми його використали, напри-
клад, протруйник або фунгіцид, 
і впевнені, що воно працювати-
ме. Це вкрай важливо, коли у вас 
чітко спланована схема захисту. 
Натомість із генериком це най-
частіше лотерея — може трима-
тиме 30 днів, а може 20, а може 
15, а може взагалі не спрацює… 
Це неприпустимо, хоча, звісно ж, 
трапляються і непогані генерич-
ні препарати. Але, на мою дум-
ку, краще не ризикувати, надто 
ж якщо обробляєш десятки ти-
сяч гектарів, — вважає Микола 
Володимирович.

Не меншу вагу має грамотне застосу-
вання препаратів, адже навіть якісний 
продукт через неуважність до «дріб-
ниць» може втратити в ефективності 
при застосуванні.

 — Ну передусім у нас чудові само-
хідні обприскувачі John Deere, 
на яких працюють висококвалі-
фіковані оператори — золотий 
кадровий фонд нашої компанії. 
Всі машини своєчасно обслуго-
вуються, під них підбираються 
форсунки необхідного типу і ми 
використовуємо дійсно потрібні 
елементи точного землеробства, 
зокрема GPS-навігацію, пофор-
сункове відключення. Після вста-
новлення датчиків AutoTrac Vision 
та RowSense ми отримали мож-
ливість вносити ЗЗР по міжряд-
дю посівів, без технологічних колій. 
Завдяки даному прийому ми змен-
шимо відсоток травмування рос-
лин — розповідає технолог.

Ми відразу ж припускаємо, що пофор-
сункове відключення дає змогу за-
ощаджувати певну частку препаратів з 
огляду на значні площі посівів у компанії.
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 — Ось це якраз один із найпошире-
ніших міфів у точному землероб-
стві. Мовляв, можна зекономити 3, 
4 чи 5 % ЗЗР десь на краях полів. 
Дивіться самі: я розраховую, на-
приклад, що на 1 га площі треба 
внести 1 л препарату — не більше 
і не менше. Уникаючи перекриттів 
та перевитрат робочого розчину 
на краях поля, ми не економи-
мо препарат, а просто досягаємо 
рівномірного розподілу препара-
ту на полі і в підсумку досягаємо 
100-відсоткового результату згід-
но з технологічним завданням. 
Мені ж потрібно внести на 1 га не 
950 г препарату, а саме 1000 г, — 
детально пояснює Микола Литус.

Водночас надзвичайно багато зале-
жить і від якості води та самого робо-
чого розчину.

 — Воду, яку ми використовуємо в об-
прискувачах, попередньо віддає-
мо на аналіз, аби бути впевненими 
у ї ї якості та знати характеристики 
ї ї жорсткості та pH. Надалі ж ро-
бочий розчин попередньо готуєть-
ся в міксерах, щоб досягти його 
однорідності. Під час зміни препа-
ратів у баку вся внутрішня система 
обприскувача ретельно промива-
ється, щоб виключити потраплян-
ня небажаних складових. Якщо 
це проігнорувати, то, наприклад, 
до фунгіциду може потрапити по-
тужний гербіцид із попередньої за-
правки, який «підпалить» культурні 
рослини, — зазначає фахівець.

Микола Литус стримано ставиться до 
застосування листових мікродобрив для 
підгодівлі посівів сільгоспкультур.

 — Так, існують обов’язкові внесення, 
наприклад, бору на соняшнику 
й ріпаку, які не можна ігнорува-
ти, оскільки вони реально підви-
щують урожайність, але в усьому 
іншому потрібно діяти вкрай обе-
режно, щоб просто не викинути 
гроші на вітер. Дуже багато зале-
жить від якості листових добрив та 
стимуляторів, і ми прагнемо знахо-
дити дійсно ефективні формуляції. 
Скажімо, гумати сьогодні виготов-
ляють, мабуть, десятки виробни-
ків. Якість у цієї продукції різна, і 
до того ж дуже важко зафіксува-
ти реальну економічну ефектив-
ність від внесення. Те ж саме і зі 
звичними добривами. Ви внесете 
сульфат магнію по листу і невдовзі 
побачите, що рослини позеленіли, 
все красиво, але через днів п’ять, 
якщо немає вологи у ґрунті, посі-
ви повернуться до попереднього 
стану. Чи дасть це приріст урожай-
ності або ж ще якісь реальні пере-
ваги — питання, — вважає Микола 
Володимирович.
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Він наголошує, що у багатьох випадках, попри свій 
чималий досвід та знання, консультується як із ко-
легами, так і зі сторонніми спеціалістами, зокрема, 
з компанії «Сингента».

 — Ми постійно на зв’язку і практично кожна 
новація у захисті рослин обговорюється. 
Таке наше партнерство є взаємно вигідним, 
оскільки фахівцям «Сингента» цікавий наш 
досвід застосування препаратів компанії на 
різних культурах і на великих площах. Зі сво-
го боку ми розуміємо, що «Сингента» має ве-
личезний обсяг практичних результатів по 
всій Україні та світу, тому щось вони радять 
нам, щось — ми їм, і це допомагає нам усім 
у роботі, — стверджує технолог.

Така увага Миколи Володимировича до компанії 
«Сингента» є невипадковою, адже практично по-
ловина всього обсягу ЗЗР, які використовуються 
на полях ТОВ «НВФ «Урожай», мають маркування 
саме нашої компанії. Беручи до уваги багаторіч-
ний успішний науково-практичний досвід нашого 
співрозмовника та його енциклопедичні знання у 
цій царині, таке визнання з його боку, щиро кажу-
чи, доволі приємне.

 — Кукурудза — практично всі ґрунтові та стра-
хові гербіциди. Соняшник — гербіциди та 
фунгіциди. Більшість інсектицидів у нас також 
від «Сингента». Широко використовуємо про-
труйники цієї компанії. Взагалі на всіх культу-
рах ми застосовуємо її препарати, і головною 
причиною цього є їх безумовна якість. Ми по-
стійно закладаємо якісь досліди, випробову-
ємо нові препарати, до того ж у «Сингента» є 
просто безальтернативні продукти, котрі га-
рантують позитивний результат.

Микола Литус починає перераховувати препарати 
«Сингента» один за одним, відзначаючи свої улю-
блені формуляції.

 — Фунгіцид Амістар® Екстра на соняшнику — 
раз! Дає змогу ретельно контролювати всі 
гнилі на кошиках і стеблах взагалі без про-
блем. Гербіцид Люмакс® на кукурудзі — два! 
Якщо внесли вчасно, то посіви дуже дов-
го стоять чистенькі і немає жодної фіто-
токсичності. Примекстра® на соняшнику та 
сої — три. Взагалі я зараз вам можу понази-
вати багато препаратів! Серед новинок та-
кож хочу відзначити дуже цікавий фунгіцид 

на пшеницю Міравіс® Нео. Ми вже його ви-
пробовували й отримали чудові результати. 
Сподіваюся, що найближчим часом будемо 
використовувати цей продукт на великих 
площах, — каже фахівець.

Особливу увагу Микола Володимирович радить 
звернути на новітні протруйники «Сингента».

 — Сьогодні від вибору препаратів для протрую-
вання насіння залежить надзвичайно багато. 
Теплі зими, нерегулярні опади, стрімке по-
ширення хвороб та шкідників — це ті викли-
ки, які необхідно долати у комплексі. Дуже 
важливо, щоб насіння і молоді сходи рослин 
мали якийсь час безпроблемного, цілковито 
захищеного розвитку, чого можна досягну-
ти саме за допомогою якісних протруйни-
ків. Крім того, сучасні протруйники, такі як 
у компанії «Сингента», справляють додат-
ковий стимулюючий вплив на рослини так 
само, як і листові фунгіциди, — стверджує 
Микола Литус.

Наш співрозмовник особливо відзначає прот-
руйники лінійки Вайбранс® — як суто фунгіцидні 
формуляції, так і просто розкішний, за його сло-
вами, інсекто-фунгіцидний протруйник Вайбранс® 
Інтеграл, до складу якого входять відразу чотири 
діючі речовини.

 — Це препарат, котрий досить добре контро-
лює різноманітні кореневі гнилі, плісняву і 
справляється з іншими відомими пробле-
мами, водночас захищаючи насіння та мо-
лоді корінці рослин від шкідливих комах. 
Безумовно, це сьогодні один із найкращих 
протруйників на ринку,  як і інші продукти 
«Сингента» для обробки насіння: Круїзер®, 
Максим®, Селест® Топ, Селест® Макс. Тож 
на чому б я ніколи не радив заощаджувати, 
так це саме на протруйниках, оскільки вони 
повинні бути гарантовано якісними, — вва-
жає Микола Володимирович. 

Звісна річ, що у кожного агронома є свої улюбле-
ні культури і водночас ті культури, які він вважає 
найскладнішими у вирощуванні та, в нашому ви-
падку, в захисті. 

 — Кажуть, що хто не вирощував цукрові буря-
ки, той не бачив смаленого вовка. Не знаю, 
мені якраз не доводилося тісно працювати 
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Вайбранс® Інтеграл

Інсекто-фунгіцидний протруйник, до складу якого входять: 
Седаксан™ 25 г/л, флудиоксоніл 25 г/л, тебуконазол 10 г/л і тіаме-
токсам175 г/л. Препарат стимулює розвиток кореневої системи, 
особливо в умовах стресу. Забезпечує тривалий посилений за-
хист проти фузаріозної, ризоктоніозної кореневих і прикореневих 
гнилей, тифульозу та снігової плісняви. Вайбранс® Інтеграл можна 
застосовувати після будь-якого попередника. Формула М у скла-
ді протруйника забезпечує краще утримання препарату на насін-
ні та ідеальну якість протруювання.
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з цією культурою, але озимий ріпак — також не пода-
рунок. Там і бур’яни, і купа хвороб, і два чи три рази 
необхідно внести стимулятори росту, і надзвичайно 
динамічний інсектицидний захист, бо шкідники не-
сподівано можуть пів поля з’їсти буквально за добу. 
Дуже складна в захисті, але водночас цікава культура. 
А втім, скажіть мені, яку культуру легко вирощувати? 
Скрізь є свої нюанси, труднощі, особливості, проте це 
наша робота, причому робота улюблена, робота ціка-
ва, — посміхається Микола Володимирович.

Однак вочевидь і непроста.

 — Так, у сезон у мене телефон розряджається тричі 
за добу. Постійно потрібно щось вирішувати, орга-
нізовувати, проводити консультації, і це нормально. 
Ну, власне, ми всі так працюємо, тим більше сьо-
годні, коли вся Україна другий рік поспіль відбиває 
навалу жорстокого ворога. Усі наші працівники став-
ляться дуже дисципліновано та уважно до виконан-
ня своїх обов’язків. Інакше не можна — нам може 
бути складно, але тим, хто зараз на фронті, незрів-
нянно складніше. Знаєте, коли почалася повномасш-
табна війна, у нас у всіх був якийсь шок і, відверто 
кажучи, страх. Зараз цей страх минув і залишила-
ся якась зосередженість, упевненість у своїх силах, 

вища відповідальність. Ми віримо у перемогу і в те, 
що Україну чекає краще майбутнє, — стверджує 
Микола Литус.

Чи вдається відпочити технологу з агрономії, який відповідає 
за захист рослин на площі понад 80 тис. га?

 — Знаєте, є така приказка, що добре бути агрономом 
взимку, а вчителем — влітку. Десь так воно і є, хоча і 
взимку роботи вистачає. Потрібно плануватися на на-
ступний сезон, ми постійно проводимо якісь навчання, 
семінари, консультуємося поміж собою і з фахівця-
ми з інших компаній. Так само влітку випадає у липні 
«вікно», буквально днів на 10, коли може бути пауза 
між обробками. Якому відпочинку я віддаю перевагу? 
Найбільше люблю посидіти з вудочкою біля річки, щоб 
ніхто не відволікав, і зосередитися на самому проце-
сі. На жаль, таке нечасто випадає, але трапляється. 
Також граю у футбол, якщо з’являється вільна годин-
ка. Однак більшу частину мого часу займають саме ро-
бочі питання, і це нормально. Люблю я свою справу 
і намагаюся розвиватися та вивчати щось нове й за-
раз, бо людина у жодному разі не повинна зупинятися 
й думати, що я вже чогось досягнув і все — завжди є 
куди рости та вдосконалювати свої вміння, — завер-
шує нашу розмову Микола Литус. 

Журналіст Іван Бойко, координаторка проєкту Ірина Магльована, технолог з агрономії ТОВ «НВФ «Урожай» Микола Литус.
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Матеріал підготував 
ІВАН БОЙКО

Фото 
МИКИТИ ЗАВІЛІНСЬКОГО

Тож побажаємо Миколі Володимировичу й усьому колективу ком-
панії МХП успішного в усіх аспектах аграрного сезону. МХП над-
звичайно багато робить для розвитку аграрного сектора нашої 
держави і для підтримки соціальної сфери, особливо сьогодні, 
коли компанія активно підтримує Збройні Сили України та лю-
дей, котрі постраждали від повномасштабного вторгнення росії. 
Ми віримо, що наші спільні зусилля забезпечать Україні перемогу!
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П ередусім це досить повіль-
не підняття температури, 
тривала затяжна весна зі 
значною кількістю опадів у 

більшій частині України. З одного боку, це 
дуже добре для озимої пшениці, бо саме 
таку погоду ця культура полюбляє, але це 
призвело до доволі повільного розвитку 
вторинної кореневої системи. Особливо 
затримка була помітна на посівах, які були 
добре розвинені з осені, тому що вели-
ка кількість вегетативної маси не давала 
змоги ґрунту прогрітися. Крім цього, че-
рез наявність постійної вологи у поверх-
невому шарі ґрунту в осінньо-весняний 
період досить значного розвитку набули 

СУЧАСНИЙ ПРОТРУЙНИК — НАДІЙНИЙ 
ФУНДАМЕНТ ВИРОЩУВАННЯ ЗЕРНОВИХ

ЯК БИ МИ НЕ НАМАГАЛИСЯ ЗВИКНУТИ ДО ПРИМХ ПРИРОДИ, ЯК БИ НЕ ЗВАЖАЛИ 
НА ВСІ ЇЇ МОЖЛИВОСТІ, ВОНА ВСЕ ОДНО ПРИНОСИТЬ СЮРПРИЗИ. СИТУАЦІЯ, 
ЯКА СКЛАЛАСЯ НА СЬОГОДНІ НА ПОСІВАХ ОЗИМИХ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР, 
ВИМАГАЄ ОПЕРАТИВНОЇ ТА ЧІТКОЇ ОЦІНКИ ЇХ СТАНУ І ГНУЧКОГО РЕАГУВАННЯ 
НА МОЖЛИВІ ПОСТІЙНІ ЗМІНИ. ЯКІ Ж ОСНОВНІ МОМЕНТИ, ЩО ВИКЛИКАЛИ 
ЗАНЕПОКОЄННЯ У СІЛЬГОСПВИРОБНИКІВ У ВЕСНЯНИЙ ПЕРІОД 2023 РОКУ. 

Авторка: 
СВІТЛАНА ЧОНІ,

канд. с.-г. наук, технічна менеджерка 
з підтримки й розвитку протруйників, 
компанія «Сингента»
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ґрунтові патогени. Істотного ураження рослини зазнали від фузаріозних і гельмінто-
споріозних гнилей, пітіуму, ризоктонії, церкоспори та гібеліни. Це призвело до накопи-
чення вказаних патогенів і вони становитимуть загрозу для посівів озимих зернових 
культур у 2023 році. 

На сьогодні врожай озимих зернових 2023 року вже сформовано, і тепер нам не-
обхідно планувати захист урожаю наступного року. Захист майбутнього врожаю 
будь-якої культури починається з вибору протруйника. Те, від чого слід захищати 
врожай сьогодні, — це фузаріоз, який буде присутній на насіннєвому матеріалі по 
всій території країни, до того ж ґрунтові інфекції фузаріозу, гельмінтоспоріозу, пі-
тіуму, ризоктонії тощо. 

Ми не торкатимемося питання продовольчого зерна, оскільки маємо на меті зро-
зуміти, що робити з насіннєвим матеріалом, які критерії будуть мати значення при 
виборі протруйників. 

Отже, на що слід звертати увагу, коли йдеться про вибір протруйників на посівну 
кампанію 2023 року:

1. Пліснявіння насіння

Перше, на чому варто зосередитися при визначенні кількості та видового складу 
пліснявіння насіння, — це те, що візуальної оцінки недостатньо. Для чіткого розуміння 

кількості й видового складу необхідно 
проводити фітопатологічну експертизу 
насіннєвого матеріалу. Слід розуміти, що 
плісняві гриби будуть активно розвива-
тися в осінньо-зимовий період, особливо 
за умови теплої та вологої погоди, і мо-
жуть призвести до значних втрат. 

Пліснявіння насіння і проростків у ґрун-
ті потужно розвивається в умовах за-
тяжної безсніжної осені, при висіванні 
насіння в недостатньо зволожений або 
недостатньо прогрітий ґрунт, заглиблен-
ні насіння при висіванні, за неякісного 
обробітку ґрунту, недостатньої аерації 
та низького рівня забезпеченості орга-
нічними добривами. Пліснявіння насін-
ня — одна з головних причин зниження 
польової схожості зернових культур, 
особливо в зоні ризикованого земле-
робства. Інфекційне джерело збудників 
пліснявіння міститься в ґрунті або на по-
верхні насіння.
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Пліснявіння насіння викликає комплекс збудників, таких як Penicillium, Aspergillus, 
Mucor, Botrytis, Cladosporium, Cephalosporium, Trichothecium та ін. Як правило, ці 
збудники є скрізь і завжди, тому фактично викликають інфекцію, а швидкість ї ї 
наростання визначають тільки вологість і температура. Внаслідок пліснявіння на-
сіння послаблюється енергія росту рослин, знижується схожість, зріджуються 
посіви. Основний симптом — формування на поверхні зернівок нальоту грибів 
різного кольору. 

Пліснявіння насіння контролюється комплексною дією контактної та системної ді-
ючої речовини одночасно, адже важливо знезаразити поверхню насіннєвого мате-
ріалу і не дати збуднику проникнути всередину. Варто розуміти, що всі ці збудники 
на даний момент достатньо накопичилися в ґрунті й становлять істотну загрозу 
майбутньому врожаю.

Рис. 1. Розвиток грибів роду Alternaria та Aspergillus на насінні озимої пшениці.

2. Збудники кореневих та прикореневих гнилей

До наступної, більш багаточисельної та різноманітної групи інфекцій зернових від-
носяться кореневі та прикореневі гнилі. Боротьба з цими захворюваннями наба-
гато складніша, оскільки тут представлені збудники різноманітних класів та різної 
біології з дуже різним рівнем чутливості до різних діючих речовин і, крім того, біль-
шість з них є факультативними патогенами, тобто здатні уражати не тільки зернові, 
а й цілу низку інших культурних та диких рослин. Ще однією важливою особливіс-
тю цієї групи грибів, яка ускладнює боротьбу з ними, є те, що вони здатні переда-
ватися як через насіння, так і через ґрунт.

Зазвичай розрізняють 6 видів головних і найбільш характерних для нашої зони ко-
реневих / прикореневих гнилей: фузаріозні, гельмінтоспоріозні, церкоспорельоз-
ні, офіобольозні, пітіозні та ризоктоніальні.

Якщо говорити про їх географічний розподіл по території України, то маємо таку 
картину:

•	фузаріозні кореневі гнилі (кг) — зустрічаються на більшій частині нашої країни і 
завдають значної шкоди як в умовах достатнього, так і недостатнього зволожен-
ня. При цьому за нестачі вологи шкодочинність більш відчутна матеріально, але 
майже непомітна з точки зору наявності симптомів;
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Рис. 2. Симптоми розвитку септоріозу на насінні.

•	гельмінтоспоріозні кг — зустрічаються всюди, але переважають на Півдні та 
Сході України;

•	церкоспорельозні кг — поширені всюди, але найбільш шкодочинні на Поліссі, в 
Західному та Центральному Лісостепу, в Степу на зрошенні;

•	офіобольозні кореневі та прикореневі гнилі — зустрічаються в зоні достатнього 
зволоження в західній частині Полісся та Лісостепу. Значної шкоди завдають та-
кож в Одеському регіоні та на Півдні в умовах зрошення;

•	пітіозні кг — є будь-де, але найбільш шкодочинні на Півночі, в Центрі та на Заході 
України;

•	ризоктоніальні прикореневі гнилі (очкова плямистість) — Степ, Південний Степ, 
зони достатнього зволоження, небезпечні у разі використання попередників, що 
вирощувалися в умовах зрошення;

•	гібелінозна коренева гниль — набуває шкодочинності по всій території України, 
особливо небезпечна в південній частині. В 2019 році в деяких районах Одеської 
області призвела до повного знищення 30 % посівів озимої пшениці.

3. Розвиток септоріозу на насінні

Тривалий період вологої погоди з сильними вітрами у фазу молочно-воскової стиг-
лості сприяв значному відсотку ураження насіння озимої пшениці септоріозом ко-
лосу. За даними діагностичних центрів, на сьогодні зустрічаються партії насіннєвого 
матеріалу, де розвиток септоріозу становить 15 %. Дуже важливо контролюва-
ти розвиток St. nodorum, починаючи з фази насіннєвого матеріалу, тобто завдя-
ки протруйникам. Джерелом інфекції септоріозу колосу є також рослинні рештки 
(стерня, солома, полова) і зерно, де збудник зберігається у вигляді пікнід зі спора-
ми або перитеціїв із сумками, в яких містяться сумкоспори, звідки інфекція пере-
ходить на сходи і потім, упродовж усієї вегетації, розвивається на всіх надземних 
органах, аж до колосу й зерна.

4. Хвороби зимового періоду

Слід добре пам’ятати про те, що сніго-
ва пліснява і тифульоз завдають значної 
шкоди посівам озимої пшениці та ячме-
ню протягом останніх 5 років. Відповідно, 
їх збудники накопичуються у ґрунті. 
Зимовий період не здатен обмежува-
ти вказані хвороби, оскільки вже впро-
довж декількох років фізіологічна зима 
відсутня: ґрунт не промерзає, низькі тем-
ператури не тримаються протягом 5– 
6 тижнів. Крім того, в цьому році спо-
стерігався досить істотний розвиток 
тифульозу на ріпаку — одному з найба-
жаніших і найкращих попередників під 
озимі пшеницю та ячмінь. Отже, необхід-
но розуміти, що природа поклала відпо-
відальність за контроль цих патогенів на 
нас із вами. Контролюються вказані хво-
роби сильними контактними діючими ре-
човинами з широким спектром.

5. І останнє, але мабуть найголовні-
ше правило при виборі протруйни-
ка — пам’ятати про необхідність 
контролю сажкових хвороб!

Важливо також пам’ятати про суттєву 
загрозу від сажкових хвороб, які зав-
дали значного клопоту в минулому році. 
Подивимося на діаграми поширення 
сажкових хвороб територією України у 
2022 році й на те, які види сажки були 
присутні. 

Почнемо з географії та територіального 
розподілу сажкових хвороб на пшени-
ці. Наразі ми маємо два види сажко-
вих хвороб — тверду та карликову. На 
Заході нашої країни зустрічається кар-
ликова сажка, в Центральній і Східній 
частинах — як тверда, так і карликова. 
Основна проблема полягає в тому, що 
відрізнити їх можна тільки в травостої 
пшениці, оскільки спори дуже схожі й 
візуально в мікроскоп розпізнати твер-
ду та карликову сажку можуть тільки 
спеціалісти, які тривалий час займали-
ся вивченням даних хвороб і яких до-
сить небагато на території нашої країни. 
На даний момент у нас також немає відо-
мостей стосовно робочої тест-системи 
для проведення ПЛР-діагностики. Ми на-
магаємося відслідковувати їх наявність, 
адже досить ретельно вивчаємо саж-
кові хвороби і навіть маємо патент на 
ПЛР-систему для визначення летючої 
сажки на кукурудзі. Тому діагностувати 
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різновид сажки вже на зерні доволі складно. На рис. 3 можна спостерігати при-
близний пропорційний розподіл сажкових хвороб пшениці по території України. 
Основне, що слід розуміти, в Україні поширені обидва види сажки. На Заході домі-
нує карликова сажка, на Сході — тверда. 

Рис. 3. Поширення сажкових хвороб по регіонах України у 2022 році.

Варто зауважити, що протруйники як засоби захисту насіннєвого матеріалу з’яви-
лися для того, щоб насамперед контролювати сажкові хвороби, про які ми забули 
на певний проміжок часу, тож вони, відповідно, нагадали про себе. В 2023 році на 
полях України спостерігався прояв 3 видів сажки: твердої та карликової на пше-
ниці й летючої на ячмені. Отже, слід обов’язково використовувати протруйники, у 
складі яких не тільки є діючі речовини, здатні контролювати сажку, а ще й вони у 
відповідній кількості. 

Нагадаємо, що для контролю твердої та летючої сажки потрібно використовувати 
тебуконазол у нормі 20 та 30 г/т насіннєвого матеріалу відповідно. Для контролю 
карликової сажки застосовуємо дифеноконазол або Седаксан™. При цьому ми ре-
комендуємо звернути увагу саме на Седаксан™, оскільки не можемо бути на 100 % 
впевнені, що загрозу на пшениці становить саме карликова, а не тверда сажка. До 
того ж Седаксан™ не тільки володіє хорошими фунгіцидними властивостями, а й дає 
змогу простимулювати розвиток кореневої системи, що доведено великою кількі-
стю наукових досліджень як у країнах Європи, так і в Україні. 

Крім того, слід добре розуміти, що сажкові хвороби контролюються не лише прот-
руйниками. Дотримання організаційно-господарських та агротехнічних заходів та-
кож є важливим компонентом контролю сажкових хвороб.

Тож пропонуємо наші рекомендації для захисту від твердої та карликової сажки.

Основне джерело інфекції — ґрунт, тому необхідний максимальний розрив у сіво-
зміні між посівом озимої пшениці. До речі, карликова і тверда сажка не будуть ура-
жувати ячмінь, також немає даних про карликову сажку на житі й тритикале.

Оранка — хоча б на 20 см з обертом пласта, тому що спори будуть проростати тіль-
ки з поверхні ґрунту, коли на них потрапляє частково невелика кількість освітлення. 

Контроль злакових видів бур'янів не лише на полях сівозміни, а й на узбіччях.

У	2022	році	в	ДЦ	надійшло	544	зразки	
на	визначення	сажкових	хвороб,	66	%	
дали	позитивний	результат.

Зразки	були	з	Західної,	Східної	
та	Центральної	України

Карликова	сажка	(Tilletia controversa)

Тверда	сажка	(Tilletia caries)
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ЗАХИСТ РОСЛИН

Якість посівного матеріалу — питання досить 
цікаве.

Згідно з ДСТУ 3768:2019 сажковим вважається 
зерно, в якому 100 і більше спор на одну насі-
нину. Відповідно, все, що менше, не вважається 
ураженим сажкою. Ми на сьогодні спостеріга-
ли різну кількість спор на одну насінину — від 
10 до 180 шт. На чому базується це тверджен-
ня, важко сказати. За нашими спостереженнями, 
спори на поверхні насіння не будуть здатні ура-
жувати рослину, оскільки знешкоджуватимуться 
контактними діючими речовинами, що є у скла-
ді протруйника. Звісно, ми не маємо права ре-
комендувати до висіву насіння, на якому більше 
ніж 100 спор, тому умовно будемо вважати цей 
показник пороговим.

Ну і що стосується протруйників: нині в світі є ві-
домості про 85 % контролю карликової сажки зав-
дяки двом діючим речовинам — дифеноконазолу 
і Седаксану™. 

У боротьбі з указаною хворобою в Європі поєд-
нанням цих діючих речовин у подібних умовах зи-
мово-весняного періоду досягається 90–95 % 
ступеню контролю. У нас в країні немає готово-
го продукту, який би містив ці обидві діючі речови-
ни. Чому? Тому що, на жаль, у нас присутня тверда 
сажка, яка не становить загрози в Європі. При чому 
наші колеги в європейських країнах чітко дотриму-
ються ефективних норм Седаксану™ (50 г/т насін-
нєвого матеріалу) та дифеноконазолу (45–50 г/т), 
і саме завдяки поєднанню повних норм цих дію-
чих речовин вони й отримують такий високий сту-
пінь контролю. 

Що ж стосується наукового обґрунтування засто-
сування цих діючих речовин в Україні, то, на жаль, 
на даний момент тут більше питань, ніж відповідей. 
Ми, зрозуміло, продовжуємо вивчати ці питання. 

Ось те, що можемо стверджувати напевно:

Ефективність Седаксану™ й дифеноконазолу в пов-
ній нормі в польових умовах знаходиться в межах 
похибки досліду.

Сучасний протруйник повинен містити одну з вка-
заних діючих речовин для захисту від карликової 
сажки.

За нестабільного зволоження в осінній період для 
запобігання пригніченню сходів слід уникати сут-
тєвого навантаження системних продуктів. Тобто, 
потрібно розуміти, що поєднання більш ніж двох 
системних діючих речовин буде як згубно вплива-
ти на вегетативну масу, так і затримувати розви-
ток кореневої системи.

В умовах 2022 року максимальний вплив на інтен-
сивність ураження сажковими хворобами, зокре-
ма карликовою сажкою, мали погодно-кліматичні 
умови лютого-квітня, які й спровокували сильний 
розвиток хвороби, адже на цей період усі діючі ре-
човини в рослинах не мали необхідної ефективнос-
ті для надійного контролю захворювання.

Отже, в умовах сьогодення вибір протруйника 
має ґрунтуватися на класичних методах контро-
лю хвороб і на теперішній реакції на нові патогени. 
Сучасний протруйник повинен бути результатом по-
єднання досвіду та інновацій. І саме тому компанія 
«Сингента» рекомендує звернути увагу на нову ро-
дину протруйників Вайбранс®. 

Що таке Вайбранс®? Лінійка продуктів 
Вайбранс® — це сучасна відповідь європейських 
науковців на примхи української природи. В ос-
нові протруйників знаходиться нова діюча ре-
човина Седаксан™, яка належить до інгібіторів 
синтезу сукцинатдегідрогенази, або, простіше 
кажучи, карбоксамідів. Для Седаксану™ харак-
терне поєднання відмінних фітопатологічних 
властивостей і фізіологічного впливу на рослину. 
Седаксан™ входить до складу двох продуктів для 
обробки озимих зернових культур: Вайбранс® 
Інтеграл та Вайбранс® Тріо. Різниця між ними по-
лягає в тому, що Вайбранс® Інтеграл містить ін-
сектицидний компонент у своєму складі, а саме 
175 г/л тіаметоксаму, а Вайбранс® Тріо — це тіль-
ки фунгіцидний захист. Щодо останнього, то він 
максимально збалансований під вищеперера-
ховані проблеми. До складу продуктів входять: 
Седаксан™, 25 г/л + флудиоксоніл, 25 г/л + тебу-
коназол, 10 г/л. Норма використання однакова 
для обох продуктів — 1,5–2,0 л/т насіння. 

Вайбранс® Інтеграл та Вайбранс® Тріо — це макси-
мальний захист від усіх можливих неприємностей в 
осінній та зимовий періоди на озимих зернових. Це 
подовжена дія, покращений контроль проти септо-
рії, снігової плісняви, сажкових хвороб, кореневих 
та прикореневих гнилей різної природи, пліснявіння 
насіння, єдиний протруйник, який контролюватиме 
тифулу і забезпечуватиме рослинам стимулюючий 
ефект розвитку кореневої системи та вегетатив-
ної маси. Це єдиний продукт, що відмінно регулює 
стресовий чинник. 

Слід також згадати можливість використання 
протруйників Вайбранс® Інтеграл або Вайбранс® 
Тріо на площах, де є загроза одночасного розвит-
ку твердої та карликової сажки озимої пшениці. 
Продукти показали відмінні результати контро-
лю обох хвороб на території багатьох областей 
без ретардантного ефекту з покращеними фізіо-
логічними показниками в нелегких умовах 2019–
2022 років.
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ЗАХИСТ РОСЛИН

В осени після посіву озимих 
культур складаються спри-
ятливі умови для розвитку 
не тільки сходів зернових, а 

й бур’янів. Найчастіше з осені сильно за-
бур’янюються поля пшениці та ячменю 
ранніх термінів сівби після ранніх попе-
редників: гороху, ріпаку, зернових, со-
няшнику тощо (фото 1). 

В осінній період серед біологічних груп 
бур’янів великої шкоди посівам озимої 
пшениці завдають коренепаростко-
ві (осот рожевий, осот жовтий), зиму-
ючі бур’яни: жовтозілля весняне, латук 
дикий, мак (види), талабан польовий, 
ромашка (види), сокирки польові, жов-
тушник розчепірений, кривоцвіт по-
льовий, фіалка польова, сухоребрик 
Льозеля (види), підмаренник чіпкий, ку-
черявець Софії, злинка канадська.

В останні роки майже в усіх регіонах 
України поряд зі звичними дводольни-
ми бур’янами посилилась засміченість 
посівів зернових культур злаковими 
бур’янами: їх чисельність помітно зрос-
ла, передусім це стосується вівсюга і міт-
лиці звичайної, курячого проса та мишію 
на зріджених посівах (фото 2).

Фото 1. Типове забур’янення посівів озимої 
пшениці зимуючими бур’янами.

Фото 2. Типова засміченість посівів озимої пшениці мітлицею звичайною. Осінній період.

Цілком очевидно, що ми повинні якомога швидше й ефективніше допомагати куль-
турі отримати кращі умови в конкуренції з бур'янами за світло, вологу, поживні речо-
вини, щоб уже на першому етапі розвитку сформувати хороший потенціал урожаю. 

Досвід осіннього застосування гербіцидів переконливо доводить, що вдається 
досягти максимального рівня контролю падалиці ріпаку, особливо IMI-стійкого, 
падалиці соняшнику, а також важкоконтрольованих навесні зимуючих бур’я-
нів. Зниження забур’яненості в цей період сприяє перезимівлі посівів зернових, 
особливо зріджених. Як наслідок, застосування гербіцидів з осені забезпечує 
краще збереження врожаю — в середньому на 2–3 ц/га порівняно з весняним 
використанням тих самих продуктів. Пояснення цьому дуже просте і логічне: на-
весні, коли починаються традиційні обробки гербіцидами проти бур’янів, деякі з 
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них, наприклад падалиця ріпаку, особливо IMI-стійка, фіал-
ка польова, глуха кропива, активно цвітуть і основної шко-
ди вони вже завдали тим, що використали вологу, елементи 
живлення, сонячну енергію. Крім того, більшість традицій-
них «весняних» гербіцидів не здатні контролювати перерос-
лі та добре розвинені бур’яни, а багаторічне їх використання 
призвело до збільшення кількості стійких видів бур’янів, на-
самперед це підмаренник чіпкий, види ромашки, маку по-
льового, фіалки та інших. 

При спілкуванні з агрономами на тему осіннього застосуван-
ня гербіцидів ставляться практично одні й ті ж запитання: а чи 
доцільно застосовувати гербіциди з осені, на якій мінімальній 
стадії розвитку культури безпечно вносити гербіцид, чи по-
трібно чекати сходів всіх бур’янів чи ні, а чи забезпечить гербі-
цид тривалий захист культури від зимуючих видів дводольних 
бур’янів, падалиці ріпаку, а особливо ІМІ-стійкого, падалиці со-
няшнику, амброзії?

Алгоритм із вибору гербіцидів для осіннього 
застосування повинен передбачати 
та враховувати такі чинники:

•	Відсутність негативного впливу на морозостійкість рослин. 

•	Контроль широкого спектра зимуючих бур’янів, падалиці 
ріпаку та соняшнику, зокрема стійких до імідазолінонів та 
сульфонілсечовин.

•	Висока ефективність при +5 °С.

З метою отримання обґрунтованих відповідей на традицій-
ні запитання, що супроводжують осіннє застосування гербі-
цидів, підтвердження алгоритмів їх вибору, доцільності тієї чи 
іншої суміші, науковим відділом «Сингента» в Україні прово-
диться багаторічна дослідна робота. Досліди закладаються в 
умовах створення штучних фонів, шляхом висіву IMI ріпаку F2, 
соняшнику. Крім того, в посівах зазвичай присутні мітлиця зви-
чайна, підмаренник чіпкий, ромашка (види), сокирки польові, 
талабан польовий, кучерявець Софії, редька (види), волошка 
синя, фіалка польова, вероніка, кропива (види). 

Фокусними гербіцидами в дослідженнях є Аксіал® Крос, Дербі®, 
Логран®, Пік®, Твіст™ та їх суміші. 

Алгоритм вибору гербіциду в залежності від попередника ба-
зується на різниці в контролі падалиці ріпаку та соняшнику 
тим чи іншим препаратом або їх сумішшю. Практика контро-
лю IMI-падалиці ріпаку переконливо засвідчує перевагу осін-
нього захисту, а перенесення цього агроприйому на весну є 
технологічною помилкою.

Результати дослідів наукового відділу «Сингента» доводять, 
що у разі, якщо попередником озимої пшениці був IMI ріпак, 
то базовим гербіцидом є Дербі® з нормою витрати 70 г/га, а 
за умови присутності на полі ще й мітлиці звичайної альтерна-
тивою буде Аксіал® Крос, який відмінно контролює цей бур’ян 
та вівсюг звичайний, види проса й мишію.
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В контролі IMI-падалиці ріпаку вказані продукти мають безапеляційну перевагу. 
Використання згаданих препаратів восени безпечне для пшениці та ячменю без 
сортових обмежень. 

Гербіциди демонструють високу ефективність навіть при високих рівнях забур’я-
нення. Високочутливими зимуючими дводольними бур’янами до дії Аксіал® Крос та 
Дербі® є волошка синя, грабельки звичайні, сухоребрик, кучерявець Софії, дельфі-
ній посівний, хрінниця смердюча, жовтозілля звичайне, незабудка польова, грици-
ки звичайні, ромашка непахуча та лікарська, злинка канадська, талабан польовий, 
гірчиця польова, роман польовий, герань розсічена, мак-самосійка та дикий, зіроч-
ник середній, сокирки польові, підмаренник чіпкий та інші зимуючі види. 

Чутливі види бур'янів зазвичай припиняють рости протягом 48 год після обробки, 
жовтіють упродовж одного-двох тижнів і повністю гинуть протягом трьох тижнів. 

Аналіз застосування Аксіал® Крос в умовах осені минулих років переконливо по-
казує високий рівень активності проти домінуючого комплексу зимуючих бур’янів 
у більшості випадків за норми витрати 0,7 л/га (фото 3).

Фото 3. Ефективність Аксіал® Крос проти IMI-падалиці ріпаку на фоні контролю при осінньому 
застосуванні.

Фото 4. Ефективність Дербі® проти IMI-падалиці ріпаку на фоні контрольної ділянки.

Результати досліджень дозволяють зробити однозначний висновок, що Аксіал® 
Крос та Дербі® мають відмінну ефективність проти IMI-падалиці ріпаку, й за осін-
нього внесення вона в обох препаратів була практично на одному рівні. Так, у 
Аксіал® Крос навіть при нормі 0,7 л/га ефективність становила 93–96 %, а при нормі 
0,9 л/га — 98–99 % (фото 4).
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Конкурентні продукти не контролювали 
IMI-падалицю ріпаку навіть на господар-
ському рівні ефективності. 

Особливу увагу звертаю на застосуван-
ня гербіциду Твіст™ в осінній період, який 
виявився малоефективним у контролі 
IMI-падалиці ріпаку, тому цей бур’ян є 
основним диференціатором при виборі 
між Дербі® та Твіст™.

Весняна оцінка ефективності осінньо-
го застосування Аксіал® Крос та Дербі® 
засвідчила просто відмінний результат. 
Ділянки з цими гербіцидами були абсо-
лютно чисті від злакових і дводольних 
бур’янів, у тому числі й IMI-падалиці рі-
паку та соняшнику. 

Поглиблений аналіз результатів 
осіннього застосування гербіцидів 
«Сингента» приводить до чіткого вис-
новку, що практично завжди один 
гербіцид, навіть ефективний проти 
IMI-падалиці ріпаку чи соняшнику, не 

забезпечує надійного контролю, напри-
клад, фіалки, кропиви або герані, не 
має пролонгованої дії на бур’яни, які 
з’являються після обробки. 

Тож зважання на домінуючі бур’яни доз-
воляє максимально правильно підібра-
ти гербіцид-партнер для підсилення дії 
проти важкоконтрольованих видів дво-
дольних бур’янів. 

У наших дослідах найкращим партнером 
для Дербі® й Твіст™ виявився Логран® у 
нормі 10 г/га. Демонстрація результатів 
його застосування в сумішах зазвичай 
викликає подив, вражаючи своєю ефек-
тивністю. Незважаючи на тривалий час 
продажу препарату в Україні, для бага-
тьох колег та агрономів у господарствах 
цей гербіцид чи забутий, чи невідомий. 
Особливістю осіннього застосування 
Логран® є його унікальна здатність за-
безпечувати ґрунтовий контроль пада-
лиці соняшнику та амброзії практично 
до збору врожаю (фото 5).

З метою пояснення такого результату 
хочу ще раз нагадати про особливос-
ті цього гербіциду. Логран 75 WG, в. г. 
володіє посходовою та ґрунтовою ак-
тивністю проти широкого спектра ши-
роколистяних бур’янів: видів щириці, 
вероніки, маку, жабрію, ромашки, сухо-
ребрика, кропиви; лободи білої, порту-
лаку городнього, редьки дикої, гірчиці 

польової, зірочника середнього, пада-
лиці соняшнику, ярутки польової, воло-
шки синьої, кучерявця Софії, амброзії 
полинолистої, фумарії лікарської, фіалки 
триколірної, підмаренника чіпкого, осоту 
жовтого та рожевого й багатьох інших. 

Логран® у посівах озимої пшени-
ці та ярого ячменю рекомендується 

Фото 5. Тривалість захисту посівів озимої пшениці при осінньому застосуванні Дербі® 50 г/га + 
Логран® 10 г/га на фоні контролю, 165 ДПО.

™ ® Торгові марки Corteva Agriscience 
та її афілійованих структур. ©2023 Corteva
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застосовувати з нормою витрати 8–10  г/га 
залежно від спектра і чисельності бур’я-
нів. Оптимальний строк використання 
гербіциду в осінній період — від фази 
2 листків до початку трубкування куль-
тури. Ефективність препарату підвищу-
ється, якщо бур’яни під час внесення 
знаходяться у ранній, найбільш вразли-
вій фазі: 2–4  листки в однорічних, 4–5 кі-
лець у підмаренника чіпкого та розетка 
до 5 см у багаторічних. Логран® ефек-
тивний за низьких температур, почина-
ючи з +5 °С. 

Базуючись на результатах досліджень, 
встановлено найоптимальніші комбі-
нації для контролю того чи іншого виду 
бур’янів: 

1. Дербі® 50 г (70 г) + Логран® 10 г — ре-
комендується за наявності на полі IMI-
падалиці ріпаку, падалиці соняшнику, 
вероніки, кропиви, фіалки.

2. Твіст™ 50 г + Логран® 10 г — рекомен-
дується за наявності падалиці ріпаку 
та соняшнику, фіалки. 

3. Логран® 10 г + Пік® 10 г — рекомен-
дується за наявності падалиці соняш-
нику й ріпаку, кропиви, підмаренника, 
фіалки, амброзії, вероніки. 

4. Логран® 10 г + Пік® 5 г — рекоменду-
ється за наявності падалиці соняш-
нику, кропиви, фіалки, амброзії та 
вероніки (фото 6). 

Фото 6. Ефективність суміші Логран® 10 г/га + Пік® 10 г/га у виробничому посіві. 
Попередник — ріпак, 165 ДПО.

Слід також зробити досить значний ак-
цент на температурному режимі при осін-
ньому застосуванні гербіцидів, адже це чи 
не найпоширеніше питання від агроно-
мів. Аналізуючи вплив погодних умов на 
ефективність гербіцидів протягом наших 
досліджень у 2019–2022 роках, вдалося 
встановити чітку закономірність, що для 
ефективної роботи Дербі®, Логран®, Пік®, 
Твіст™ та рекомендованих сумішей потріб-
но мати денну температуру +5…+10–12 

°С упродовж 5–7 днів після внесення пре-
паратів. При цьому зниження температу-
ри вночі до 0 °С практично не впливає на 
ефективність вказаних препаратів.

Для застосування Аксіал® Крос необ-
хідно мати мінімум +5 °С денної темпе-
ратури. Не рекомендується проводити 
обприскування гербіцидом за денних тем-
ператур нижче ніж +5 °С, а також, коли 
рослини перебувають у стані стресу, під 
час посухи, до чи після різких перепадів 

температур. Рівень і швидкість контролю 
залежать від виду бур'янів, умов вирощу-
вання і конкуренції культур. Якщо прогно-
зуються морози, обробку проводити не 
рекомендовано. Оптимальна температу-
ра для ефективної дії Аксіал® Крос знахо-
диться у межах +8–25 °С.

Підсумовуючи вищезазначене, відмін-
ні результати осіннього застосування 
гербіцидів «Сингента», гнучкість у ви-
борі часу використання і здатність піді-
брати «свою» комбінацію гербіцидів для 
контролю домінуючих видів для кожно-
го окремого господарства й поля ста-
ють незамінним інструментом у контролі 
злакових та дводольних бур’янів, а сама 
технологія осіннього внесення гербіцидів 
має обґрунтований потенціал для розвит-
ку надалі. Кваліфіковані фахівці компанії 
«Сингента», які забезпечують технічний 
супровід цілий рік, завжди готові вам до-
помогти у цьому.
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ГЕРБІЦИДНИЙ ЗАХИСТ ОЗИМОГО 
РІПАКУ В ЛІТНЬО-ОСІННІЙ ПЕРІОД.
СЕЗОН-2023 

РОСЛИНИ РІПАКУ У ПРОЦЕСІ ВЕГЕТАЦІЇ ФОРМУЮТЬ ВЕЛИКУ НАДЗЕМНУ МАСУ І, 
ВІДПОВІДНО, НАДАЛІ САМІ ЗДАТНІ ПРИГНІЧУВАТИ БУР'ЯНИ. ОДНАК ДЛЯ ТОГО, ЩОБ ЦЯ 
НАДЗЕМНА МАСА БУЛА УСПІШНО СФОРМОВАНА, НА ПОЧАТКОВИХ ФАЗАХ РОЗВИТКУ 
ПОСІВИ РІПАКУ МАЮТЬ БУТИ ПРАКТИЧНО ІДЕАЛЬНО ЧИСТИМИ ВІД БУР'ЯНІВ, ОСКІЛЬКИ 
ЇХ НАЯВНІСТЬ НЕ СПРИЯЄ ДОБРОМУ РОЗВИТКУ РОСЛИН ТА НАКОПИЧЕННЮ ЦУКРІВ. 

Автор: 
ОЛЕКСАНДР ДЖАМ,

технічний експерт з підтримки гербіцидів на польових культурах, компанія 
«Сингента» В идовий склад бур’янів у по-

сівах ріпаку щороку різнить-
ся залежно від погодних умов 
та місцевості. Він також змі-

нюється з огляду на стратегію захисту, 
спектр гербіцидів, які застосовували на 
попередніх культурах сівозміни, спосіб 
обробітку ґрунту тощо. 

Використання гербіцидів на озимому рі-
паку має бути насамперед спрямовано 
на контроль багаторічних та зимуючих 
бур’янів. Так, багаторічні види бур‘янів 
економічно доцільно розпочинати кон-
тролювати завчасно, знищуючи їх у 
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посівах культур-попередників (озимої пшениці або ячменю) гербіцидом Пріма™ Форте 
або шляхом проведення післязбиральних заходів захисту за допомогою поєднання 
системи обробітку ґрунту і гербіцидів суцільної дії, як от Ураган Форте®.

Захист посівів ріпаку від однорічних злакових та дводольних бур’янів слід почина-
ти на етапі підготовки ґрунту. Передусім це пов’язано з біологією культури та осо-
бливостями гербокритичного періоду. Наукові дослідження доводять, що озимий 
ріпак особливо чутливий до бур'янів у перші 10–20 днів вегетації, тому саме в цей 
період поле має бути максимально чистим від бур'янів. 

Досягти такого результату вдається застосуванням високоефективного і пере-
віреного часом гербіциду Дуал Голд 960 EC, к. е. Препарат не залишає шансів 
конкурентам завдяки відмінній ефективності та чудовій толерантності до куль-
турних рослин. Дуал Голд® має в 3–8 разів меншу летючість порівняно з іншими 
ґрунтовими препаратами, що й обумовлює його надійний і тривалий захист куль-
тури в ранній, найбільш критичний період розвитку. Дуал Голд® разом із конт-
ролем видів курячого проса та мишію також знищує сходи лободи білої, щириці 
звичайної, гірчиці польової, талабану польового та інших однорічних дводоль-
них бур’янів. Зниження чисельності сходів бур’янів порівняно з безгербіцидним 
варіантом досягає 82–100 %. Захисна дія препарату дає змогу отримати дружні 
сходи озимого ріпаку та забезпечує можливість формувати розетку листя про-
тягом 20–30 днів практично без конкуренції з боку бур‘янів.

Дуал Голд® дозволяє обрати час його застосування: до або після посіву, навіть 
з моменту появи сходів до 2 листків культури включно. При досходовому засто-
суванні, до появи сходів культури, з метою розширення спектра дії до Дуал Голд® 
проти дводольних видів бур’янів рекомендується додавати гербіциди, які містять 
кломазон, у рекомендованих для них нормах. При застосуванні цієї суміші пе-
ріод захисної дії становить 3–6 тижнів залежно від погодних умов. Дуал Голд® 
рекомендується застосовувати в нормі 1,4–1,6 л/га (залежно від типу ґрунту).

Дуал Голд® 1,6 л/га + кломазон 0,2 л/гa vs Конкурент 2,5 л /га

Дуал Голд® 1,6 л/га  
+ кломазон 0,2 л/гa

 ⊗ Мишій — 95 %

 ⊗ Просо — 80 %

 ⊗ Гірчак почечуйний — 75–80 %

 ⊗ Редька дика — 60 %

 ⊗ Щириця — 95–100 %

 ⊗ Лобода біла — 80–90 %

 ⊗ Підмаренник — 90–95 %

 ⊗ Кучерявець Софії — 80 %

 ⊗ Талабан — 97 %

Конкурент 2,5 л/га 

 ⊗ Мишій — 70–75 %

 ⊗  Просо — 50–75 %

 ⊗ Гірчак почечуйний — 0–20 %

 ⊗ Редька дика — 0 %

 ⊗ Щириця — 80–95 %

 ⊗ Лобода біла — 45–60 %

 ⊗ Підмаренник — 90 %

 ⊗ Кучерявець Софії — 75 %

 ⊗ Талабан — 30 %

Норма витрати робочого розчину — 
200–400 л/га. Крім того, варто пам’я-
тати про основні постулати внесення 
Дуал Голд®: поверхня ґрунту повинна 
бути добре вирівняною, не містити ве-
ликих грудок, на яких осідає значна ча-
стина препарату.

Можливість безпечного застосування 
Дуал Голд® посходово в посівах озимого 
ріпаку дозволяє покращити технологіч-
ність внесення препарату та робить його 
потенційним партнером для посходових 
гербіцидів. Рекомендується використо-
вувати Дуал Голд® у суміші з Лонтрел® 
Гранд або Галера® Супер і Галера® в ре-
комендованих нормах.

Лонтрел® Гранд ефективно контролює 
представників родини складноцвітих, 
зокрема волошку синю, осоти, роман 
польовий, SU, IMI та AIR-падалиці со-
няшнику, нетребу звичайну, амброзію 
полинолисту, яка практично не кон-
тролюється іншими посходовими гер-
біцидами в цій культурі, препарат також 
високоефективний проти деяких пред-
ставників родини пасльонових (паслін 
чорний) і гречкових (гірчак почечуйний).

Лонтрел® Гранд є відмінним партнером 
для бакових сумішей із протизлаковим 
гербіцидом Фюзілад Форте®. 

Універсальним та ефективним засо-
бом знищення однорічних і багаторіч-
них злакових бур'янів, а саме падалиці 
зернових, є Фюзілад Форте®. Серед усіх 
грамініцидів, відомих на ринку України, 
останній найбільш швидкодіючий і при 
цьому не справляє ніякої фітотоксичної 
дії на культури, навіть за умови викори-
стання максимальної норми внесення 
(2,0 л/га). Препарат чудово поєднуєть-
ся в бакових сумішах з іншими гербіци-
дами, інсектицидами, фунгіцидами та 
азотними добривами, регулятором рос-
ту Моддус®. 

Фюзілад Форте® застосовується в ши-
рокому діапазоні фаз розвитку культури 
без жодного ризику прояву фітотоксич-
ності. Норма витрати препарату може іс-
тотно варіюватися залежно від видового 
складу злакових бур'янів (1,0–2,0 л/га), 
що дозволяє оптимізувати витрати на 
захисні заходи. Проти однорічних зла-
кових Фюзілад Форте® застосовуєть-
ся у фазу 2–4 листки бур'яну, проти 

™ ® Торгові марки Corteva Agriscience 
та її афілійованих структур. ©2023 Corteva
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багаторічних — за висоти бур'янів 10–15 см неза-
лежно від фази розвитку культури.

Актуальність захисту посівів ріпаку від злакових 
бур’янів, особливо сходів падалиці зернових куль-
тур, добре відома агрономам, оскільки падалиця 
дуже інтенсивно пригнічує розвиток озимого ріпа-
ку на початку його вегетації. 

Сучасний ринок грамініцидів в Україні представле-
ний доволі широким спектром препаратів. Механізм 
їхньої дії практично однаковий — це блокування 
ацетил-СоА-карбоксилази (АСС). Однак при цьо-
му всі препарати досить різні у швидкості дії, а 
найголовніше — у впливі на саму рослину, що за-
хищається. Навіть препарати з однаковим актив-
ним інгредієнтом мають певні істотні відмінності, бо 
відрізняються вмістом самої препаративної форми 
(ПАВ, сурфактанти, розчинники тощо). 

Фюзілад Форте® — універсальний та ефективний 
препарат для контролю падалиці озимої пшениці, 
ярого ячменю, а також інших однорічних та бага-
торічних злакових бур’янів. Цей препарат виріз-
няється високою ефективністю в умовах посухи, 

швидкою дією, вже через 5–7 днів злаки засихають. 
Ефективність препарату не знижується навіть піс-
ля опадів, якщо вони пройшли вже через 30 хв піс-
ля внесення гербіциду. І це ще не всі його переваги.

На відміну від багатьох інших грамініцидів, Фюзілад 
Форте® дуже безпечно і м’яко діє на озимий ріпак, 
рослини прекрасно продовжують свій розвиток і, 
що не менш важливо, він не впливає на зниження 
зимостійкості озимого ріпаку.

 Норма витрати Фюзілад Форте® проти одноріч-
них злакових бур’янів становить 1,0 л/га, проти па-
далиці зернових і багаторічних злакових бур’янів 
рекомендується використовувати вищі норми — 
1,5–2,0 л/га. Проти однорічних злакових бур’янів та 
падалиці зернових обробку рекомендується прово-
дити у фазу 2–4 листки, а багаторічних злакових — 
за висоти бур’янів 10–15 см. 

Підсумовуючи вищесказане, можна з упевненістю 
сказати, що при використанні згаданих гербіцидів 
вдасться побудувати надійну комбіновану систему 
захисту і це саме той випадок, коли нове — це до-
бре забуте старе.
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Якби це були 
перегони — 
з 
ти б виграв!

Реглон  Форте

Консультаційний центр: 

 0 800 500 449 (безкоштовно зі  
стаціонарних телефонів)

syngenta.ua

Детальніше тут



36

ЧИ МОЖЛИВИЙ НАДІЙНИЙ 
ІНСЕКТИЦИДНИЙ 
ЗАХИСТ ДРОНАМИ?

Автори: 
ЄВГЕН 
БУЮН,

регіональний технічний 
експерт

 
МИКОЛА 
СТЕПАНЕНКО,

регіональний технічний 
експерт

 
ОЛЕКСАНДР 
БРАТУСЬ,

менеджер з маркетингу 
(інсектициди), компанія 
«Сингента»

 
МИКОЛА 
ДЕМ’ЯНЮК, 

технічний експерт 
(інсектициди)



37

ЗАХИСТ РОСЛИН

Н а сьогодні всі аграрії, які займаються вирощу-
ванням кукурудзи в Україні, розуміють важ-
ливість надійного контролю шкідників, адже 
ризики досить значні. Зокрема, найбіль-

шу загрозу культурі в усіх зонах ї ї вирощування станов-
лять лускокрилі: стебловий кукурудзяний метелик (Ostrinia 
nubilalis Hb.) та бавовникова совка (Helicoverpa armigera Hb.). 
За різними даними, втрати врожаю від цих фітофагів, навіть 
за відносно низьких рівнів їх чисельності, можуть становити 
щонайменше 5–15 ц/га без інсектицидного захисту. А з-по-
між лускокрилих найнебезпечнішим, мабуть, є стебловий 
метелик, гусениці якого пошкоджують волоть, стебла, ніж-
ки качанів, качани й зерно, прокладаючи в них ходи і часто 
прогризаючи їх наскрізь (рис. 1а, 1б). З огляду на такі потен-
ційні загрози стає зрозуміло, що агровиробники не можуть 
дозволити собі нехтувати захисними заходами. Навіть неде-
шеві комбіновані інсектициди (а вони, звісно, і найефектив-
ніші) при сучасних цінах у кілька разів окупаються вартістю 
збереженого врожаю. 

Отже, постає питання вибору інсектициду. Зазвичай тради-
ційні інсектициди, що належать до хімічних класів синтетич-
ні піретроїди та фосфорорганічні сполуки (ФОС), не можуть 
забезпечити надійний захист кукурудзи. З чим це пов’язано? 
В обох вказаних вище лускокрилих шкідників певні стадії їх-
нього розвитку є досить довготривалими. Так, літ метеликів 
та їх спаровування в однієї генерації триває близько одного 
місяця. Відповідно, періоди відкладання яєць і, отже, відро-
дження личинок є теж досить розтягнутими у часі й станов-
лять від 15 до 25 днів, залежно від виду та температурних 
умов. З іншого боку, максимальні терміни захисної дії піре-
троїдів та ФОС не перевищують 10–12 днів, чого, зрозумі-
ло, недостатньо. І тому лише з появою інсектицидів хімічної 
групи антраніламіди, що забезпечують період захисної дії 
більше ніж 3 тижні (першим на ринку з’явився хлорантрані-
ліпрол), вдалося досягти високої і стабільної ефективності 
проти лускокрилих шкідників на кукурудзі. 

Зважаючи на вказані вище особливості розвитку лускокри-
лих та потреби агровиробництва, компанія «Сингента» сво-
го часу створила інноваційний комбінований інсектицид 
Ампліго 150 ZC, ФК (хлорантраніліпрол, 100 г/л + лямбда- 
цигалотрин, 50 г/л). Цей препарат призначений для надій-
ного захисту сільськогосподарських культур насамперед від 
лускокрилих шкідників. Що стосується посівів кукурудзи, то 
він зареєстрований для контролю стеблового кукурудзяного 
метелика та бавовникової совки. 

Унікальне поєднання діючих речовин. До складу препа-
рату Ампліго® входять дві діючі речовини з окремих хімічних 
класів, які взаємно доповнюють одна одну, — лямбда-цига-
лотрин (синтетичні піретроїди) і хлорантраніліпрол (антраніла-
міди). Крім високої ефективності та тривалого періоду захисту 
проти стеблового метелика і бавовникової совки, таке поєд-
нання (завдяки різним механізмам дії в обох сполук) ще й за-
побігає виникненню у даних шкідників резистентності. До того 
ж цей комбінований інсектицид має широкий спектр дії на фі-
тофагів — окрім лускокрилих, здатний ефективно знищувати 
попелиць, жуків діабротики та ін.

Рис. 1а. Пошкодження стебла кукурудзи гусеницею стеблового 
кукурудзяного метелика.

Рис. 1б. Пошкодження качана кукурудзи гусеницею стеблового 
кукурудзяного метелика.
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Високотехнологічна формуляція. Препаративну форму інсектициду Ампліго® 
створено за так званою Зеон-технологією, називається вона «концентрат мікро-
капсульованої суспензії» і є подібною до вже добре відомих Карате® Зеон та Енжіо®. 
Суть цієї технології в тому, що піретроїд (лямбда-цигалотрин) було поміщено в тонкі 
полімерні мікрокапсули розміром переважно 3–7 мкм, які розподілені в середови-
щі препаративної форми й утворюють своєрідну суспензію. Головне технологічне 
досягнення Зеон-капсуляції — це фотостабільність препарату. Після нанесення 
робочого розчину на вегетативну масу рослин лямбда-цигалотрин утримується 
на обробленій поверхні у вигляді мікрокапсул, які захищають його від передчасної 
(швидкої) фотодеструкції сонячним ультрафіолетом; згодом лямбда-цигалотрин 
поступово вивільняється з мікрокапсул, діючи на шкідливих комах  протягом по-
довженого періоду. 

Регламенти застосування. Згідно з офіційними регламентами і рекомендаці-
ями від компанії «Сингента», інсектицид Ампліго® на посівах кукурудзи можна і 
потрібно  застосовувати проти бавовникової совки й кукурудзяного стеблового 
метелика з нормою витрати 0,2–0,3 л/га. Важливою перевагою препарату є його 
універсальність щодо способу застосування. В реєстраційному регламенті перед-
бачено внесення Ампліго® як звичайними наземними обприскувачами (причіпни-
ми тракторними або самохідними) з нормою виливу робочої рідини 250–300 л/га, 
так і авіаційною технікою (літаками або гелікоптерами) — 50–100 л/га. І дійсно, агра-
рії вже не один рік успішно практикують обидва способи, а їх висока ефективність 
підтверджена чималим виробничим досвідом. 

Все ж, окрім традиційного наземного чи авіаобприскування, останнім часом 
неабиякої популярності набуває спосіб внесення пестицидів із використанням 
дронів, або ультрамалооб’ємного обприскування (УМО) безпілотними літаль-
ними апаратами (БПЛА). УМО означає те, що об’єм робочого розчину є зовсім 
малим і перебуває в межах 1–10 л/га. Такий метод, певна річ, має свої недолі-
ки, але й водночас вирізняється низкою суттєвих переваг. По-перше, значно 

Лямбда-цигалотрин — контактно-кишкова інсектицидна речовина, у якої надзвичайно широкий спектр дії на шкід-
ників багатьох видів із різних біологічних груп і висока стартова ефективність, що розвивається миттєво, або так 
званий нокдаун-ефект. Ця д. р. ефективна як проти личинок, так й імаго (метеликів). 

Хлорантраніліпрол — інсектицидна сполука (про яку вже згадувалось вище) контактно-кишкової і трансламінарної 
дії. Її найважливіша позитивна характеристика — стабільно висока ефективність проти личинок лускокрилих усіх 
віків протягом усього періоду захисної дії. Завдяки трансламінарному способу токсикації рослинних тканин і ста-
більній інсектицидній активності хлорантраніліпрол забезпечує тривалий та надійний захист від гусениць упродовж 
періоду, що перевищує три тижні. Крім того, ця речовина впливає також на яйця лускокрилих комах, тобто має ові-
цидну дію. Це означає, що після контакту препарату з яйцями личинки з них уже не відроджуються. 

скорочується витрата води. На відміну 
від наземного обприскування, за ви-
користання УМО дронами об’єм води 
зменшується в середньому в 20–30 ра-
зів (!). Відповідно, настільки ж знижу-
ються витрати на ї ї транспортування, 
а в окремих (вододефіцитних) регіонах 
і на ї ї закупівлю. Варто зауважити, що 
способом УМО часто вносять пести-
циди навіть без розведення їх у воді чи 
інших розчинниках, тобто у вигляді го-
тової висококонцентрованої формуляції 
того чи іншого препарату, інакше ка-
жучи, сам препарат. По-друге, інсекти-
цидний контроль лускокрилих найбільш 
шкодочинних генерацій у посівах куку-
рудзи зазвичай проводиться, починаю-
чи від фази викидання волоті та пізніше, 
тобто тоді, коли рослини культури вже 
сформували достатньо високий сте-
блостій. Зрозуміло, що обробити посі-
ви причіпними обприскувачами у цей 
час уже неможливо, а самохідні висо-
кокліренсні обприскувачі є далеко не в 
усіх господарствах. По-третє, справжні 
господарі розуміють, якої непоправної 
шкоди посівам можуть завдати назем-
ні обприскувачі — як причіпні, так і са-
мохідні. Рухаючись на певній швидкості 
у посівах культури, така техніка своїми 
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колесами дуже часто наїжджає на рос-
лини у рядках, особливо на зворотних 
смугах. Зокрема, це стосується й само-
хідних обприскувачів, що працюють на 
полях кукурудзи з високим стеблосто-
єм. У такому разі придавлені рослини 
зазвичай уже не відновлюються, а їх-
ній пошкоджений стеблостій не здатний 
забезпечити очікуваний рівень продук-
тивності. Як результат, це призводить 
до прямих втрат урожаю на кожному 
такому конкретному полі. Тимчасом як 
дрон, що летить над посівами, жодним 
чином рослини не травмує. І зрештою, 
несприятливі погодні умови з випада-
нням великої кількості опадів можуть 
звести нанівець усі плани аграріїв по 
застосуванню інсектицидів наземною 
технікою. Так, після інтенсивних дощів 
наземні обприскувачі певний час вза-
галі не можуть заїхати в поле. Часто 
лише через декілька днів (або навіть 
через тиждень), коли поверхня ґрунту 
підсохне, вони зможуть розпочати чи 
продовжити свою роботу. А шкідники, 
звісно, у цей час не чекатимуть, тоб-
то вони продовжуватимуть заселення 
посівів та свій розвиток на рослинах. 
Зрозуміло, що застосування дронів (а 
також іншої, традиційної авіації) зовсім 
не залежить від перезволоження ґрун-
ту. За такої ситуації лише літальними 
апаратами можна вчасно внести інсек-
тициди відповідно до регламентів їх за-
стосування (не порушуючи агростроки) 
та досягти найвищої ефективності. 

Однак, навіть якщо взяти до уваги всі ви-
щезазначені позитивні аспекти застосу-
вання інсектицидів БПЛА, постає цілком 
логічне запитання: а чи здатний такий 
прийом забезпечити необхідний рівень 
ефективності проти цільових об’єктів? 
Адже ефективність дії інсектицидів — це, 
власне, найголовніший показник, який 
свідчить про досягнутий рівень хімічно-
го контролю шкідників, від чого в підсум-
ку і залежить продуктивність культури. 

Тож у цій статті хочемо поділитися пер-
шими результатами та власним досві-
дом застосування інсектициду Ампліго® 
проти стеблового кукурудзяного мете-
лика на кукурудзі за допомогою дро-
на. Дослідження проводились у сезоні 
2021 року на 4 локаціях, які були попе-
редньо визначені в різних регіонах України 
(рис. 2). Для внесення обрали дрон моделі 
XAG 2020XP (рис. 3). Один такий БПЛА за 

Локації проведення 
польових дослідів

Рис. 2. Географія досліджень із застосування Ампліго® на кукурудзі за внесення БПЛА, 2021 р.

Рис. 3. Дрон XAG 2020XP

Київська  область

Черкаська область

Кіровоградська область

Івано-Франківська область



МА № 2/2023

40

зміну може обробити 80–100 га посівів. Ключовою особливістю 
цієї машини є можливість забезпечити вилив робочого розчи-
ну за допомогою атомайзера, а не форсунки (рис. 4). Цей при-
стрій дозволяє сформувати середній розмір крапель у межах 
певного широкого інтервалу — діаметром від 50 до 500 мкм, що 
дає можливість відрегулювати та забезпечити необхідну густо-
ту покриття ними поверхні оброблених органів рослин, яка має 
становити не менш як 20–30 шт./см2 (рис. 5). 

Рис. 4. Розпилювач-
атомайзер XAG.

Рис. 5. Визначення оптимальної густоти крапель на обробленій поверхні за допомогою водочутливого паперу.  

Проте, як виявляється, не лише оптимальна густота крапель гарантує досягнен-
ня бажаного результату. Відповідно, у наших дослідженнях ми зосередили увагу 
на ще одному із найбільш важливих моментів, а саме: яка ж норма виливу робо-
чого розчину справді забезпечить належну ефективність і буде прийнятною для 
правильних рекомендацій сільгоспвиробництву? Отже, до схеми дослідів з обпри-
скуванням посівів кукурудзи дроном були включені різні норми виливу робочого 
розчину з метою визначення найбільш оптимальних із них (рис. 6). Норму витра-
ти препарату Ампліго® обрали єдину і максимальну — 0,3 л/га. Внесення інсекти-
циду проводили в липні, в період появи волоті у культури, у вечірні та нічні години. 
Показник ефективності дії препарату проти стеблового кукурудзяного метелика 
визначали за зниженням відсотка заселених (пошкоджених) гусеницями рослин ку-
курудзи, порівняно з контролем, через 1 місяць після обприскування. 

Відразу зауважимо, що не на всіх локаціях вдалося отримати достовірні результа-
ти — у Кіровоградській та Івано-Франківській областях щільність популяції фітофа-
га виявилась невисокою, тобто перебувала нижче необхідного порогу. Водночас 
у Київській та Черкаській областях заселення посівів шкідником було достатнім, 
про що свідчить значна частка пошкоджених рослин на контрольному варіанті 

через місяць після закладання дослі-
ду, яка перебувала в межах 11–29 %. 
Отож, наводимо результати ефектив-
ності дії Ампліго® проти стеблового ме-
телика на кукурудзі за обприскування 
посівів БПЛА (рис. 7). Варто зазначи-
ти, що ефект від застосування інсекти-
циду дроном виявився досить високим. 
Відверто кажучи, на такий несподіва-
но вдалий результат й самі не очікува-
ли. Усі норми витрати робочого розчину, 
що досліджувалися (від 6 до 10 л/га), за-
безпечили ефективність дії в межах 81– 
93 %, тобто вона не зменшувалась 
нижче ніж 80 %. Разом з тим відмічено 
тенденцію поступового зниження ефек-
тивності за зменшення норм робочої рі-
дини від 10 до 6 л/га. 

ЛІНІЙКА ДЛЯ РОЗРАХУНКУ КІЛЬКОСТІ КРАПЕЛЬ

Оберіть віконце відповідно до кількості крапель, накладіть його 
довільно на колектор і порахуйте краплі через лупу:

Дозування 5,1 л/га

~ 15 шт./см2

Дозування 7,05 л/га

~ 32 шт./см2

Дозування 9,0 л/га

~ 46 шт./см2

Дозування 100,05 л/га

~ 157 шт./см2

1 см2

мало 
крапель

1/2 см2

багато 
крапель

1/4 см2

дуже багато 
крапель
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Рис. 6. Умови та схема проведення польових дослідів з визначення ефективності Ампліго® проти стеблового кукурудзяного метелика 
на кукурудзі за внесення БПЛА, 2021 р.

Рис. 7. Ефективність дії Ампліго® (0,3 л/га) проти стеблового кукурудзяного метелика на кукурудзі за обробки посівів БПЛА 
 способом УМО (Київська, Черкаська обл., 2021 р.).

Отже, отримані дані цілком підтверджують можливість за-
стосування інсектициду Ампліго® дронами способом УМО. 
Фундамент закладено! Все ж остаточні висновки ще рано 
робити… Це лише перші результати, які вдалося отрима-
ти команді технічних експертів компанії «Сингента» в 2021 р. 
Наступні дослідження будуть продовжені в сезоні цього (2023) 
року, й також плануються надалі. Важливо ще вивчити робо-
ту різних типів технічного обладнання, зокрема різних розпи-
лювачів, ефективність додавання до інсектициду ад’ювантів 
тощо. Наведені у статті результати досліджень у жодному 
разі не слід розглядати як офіційні рекомендації до викори-
стання, адже, окрім визначення оптимальних параметрів для 

ефективного внесення інсектицидів БПЛА, потрібно ще доче-
катися змін у законодавстві, яке дозволятиме й регламентува-
тиме такий спосіб застосування пестицидів у практиці захисту 
рослин. Після цього ще необхідно буде внести зміни до офіцій-
ної реєстрації препарату. Зрештою, очевидно, що це питання 
часу, і воно має бути вирішене в найближчому майбутньому, 
оскільки вже сьогодні існує чималий запит від агровиробни-
цтва. Адже обробка посівів дронами способом УМО набирає 
дедалі більшої популярності, зважаючи на його безперечні пе-
реваги! Сподіваємося, що інсектицид Ампліго® незабаром за-
йме чільне місце у технології ультрамалооб’ємного внесення 
ЗЗР дронами і тішитиме аграріїв своєю високою ефективністю.

• Фаза внесення — початок появи 
волоті у культури

• Обприскувач — дрон XAG 2020ХР

• Ширина захвату — 6,5 м

• Висота до об’єкта — 3,0 м

• Cередній розмір краплі — 150 мкм

• Норма виливу робочого 
розчину —  6,0; 8,0; 10,0 л/га

• Норма витрати 
Ампліго® — 0,3 л/га

СХЕМА ДОСЛІДУ

1. Контроль — без обробки

2. Самохідний обприскувач — 200 л/га

3. Дрон — 6,0 л/га 

4. Дрон — 8,0 л/га 

5. Дрон — 10,0 л/га
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Р іпак озимий досить вибагливий до умов вирощуван-
ня, наприклад, він полюбляє високородючі ґрунти, 
площі яких у світі та Європі обмежені. Крім того, 
негативно реагує на фітосанітарну ситуацію і тому 

чутливий до пошкоджень шкідниками й ураження хворобами. 
Зважаючи на це, для уникнення додаткових джерел інфікування 
та пошкодження культури, а надалі й втрат урожаю не рекомен-
дується висівати ріпак після цукрових буряків, соняшнику, льо-
ну, капустяних культур, оскільки виникає небезпека ураження 

спільними хворобами, зокрема білою і сірою гнилями. Добрі 
попередники для ріпаку озимого — це горох, однорічні трави, 
зернові культури. Отже, сівозміна є одним з чинників, що впли-
вають на отримання високих і сталих урожаїв. 

Також не менш важливими з агротехнічних заходів є термі-
ни сівби і норми висіву насіння, які позначаються на густоті 
стояння рослин на одиницю площі, їх рості й розвитку, ура-
женні хворобами, перезимівлі, а в кінцевому підсумку на їхній 

SAFECROSS™-ГІБРИДИ РІПАКУ 
ОЗИМОГО КОМПАНІЇ «СИНГЕНТА» 

У СВІТОВОМУ СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ РІПАК ОЗИМИЙ ЗАЙМАЄ ПРОВІДНЕ 
МІСЦЕ, ЯК ОДНА З ОСНОВНИХ ОЛІЙНИХ КУЛЬТУР У СВІТІ, ПРОДУКЦІЯ ЯКОЇ ШИРОКО 
ВИКОРИСТОВУЄТЬСЯ У РІЗНИХ ГАЛУЗЯХ ПРОМИСЛОВОСТІ, ЗОКРЕМА Є СИРОВИНОЮ 
ДЛЯ ОТРИМАННЯ ОЛІЇ ТА НИЗКИ СУПУТНІХ ПРОДУКТІВ. ОСТАННІМИ РОКАМИ 
НА СВІТОВОМУ ОЛІЙНОМУ РИНКУ РІПАКОВА ОЛІЯ ПОСІДАЄ ТРЕТЄ МІСЦЕ ПІСЛЯ 
СОЄВОЇ ТА ПАЛЬМОВОЇ. ХОЧА УСПІШНЕ ВИРОЩУВАННЯ РІПАКУ — ЗАВДАННЯ 
НЕ З ПРОСТИХ І ЗАЛЕЖИТЬ ВІД НИЗКИ ЧИННИКІВ ТА ПРАВИЛЬНОГО ВИБОРУ 
ГІБРИДА Й ДОТРИМАННЯ АГРОТЕХНІЧНИХ ЗАХОДІВ, ТАКИХ ЯК ВИБІР ПОПЕРЕДНИКА, 
ОБРОБІТОК ҐРУНТУ, ТЕРМІНИ СІВБИ, КОНТРОЛЬ ШКІДЛИВИХ ОРГАНІЗМІВ.
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компанія «Сингента»
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продуктивності, адже всі генеративні ор-
гани закладаються на ранніх стадіях.

Терміни сівби визначають такі важливі 
показники, як польова схожість насіння 
і формування оптимальної площі лист-
кової поверхні, тож чим більше часу для 
закладки квіткових і пазухових бруньок, 
які формуються на верхівці кореневої 
шийки (конусі наростання), тим більша 
ймовірність доброго протікання про-
цесу формування врожаю. Ранні тер-
міни висіву ріпаку озимого сприяють 

диференціації органів і підвищують їхню 
здатність до регенерації, що призво-
дить до їх переростання, а це знижує 
зимостійкість. Оптимальним вважають 
такий строк, за якого рослини до при-
пинення осінньої вегетації досягають 
не менше ніж 8 листків, діаметр коре-
невої шийки — не менше ніж 6–8 мм, 
довжина кореня — 8–10 см. За пізніх 
термінів сівби ріст і розвиток рослин 
нижчі, тому виникає загроза загибе-
лі посівів та зменшується їхня продук-
тивність (рис. 1, 2).

Рис. 1. Розвиток рослин за оптимальних (А) та ранніх (Б) термінів сівби.

А Б

Рис. 2. Розвиток рослин за пізніх термінів сівби.



МА № 2/2023

46



47

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ СЕЛЕКЦІЇ 

Для уникнення або передбачення таких наслідків необхідно обирати гібрид, який надалі розвиватиметься або повільно (для 
ранніх термінів сівби), або інтенсивно (для пізніх термінів сівби). Й у «Сингента» є відповідні рішення. Селекціонери компанії 
активно працюють над створенням нових високопродуктивних гібридів ріпаку озимого з високим рівнем адаптації до різно-
манітних умов вирощування. 

Основним завданням при створенні нових гібридів є забезпечення їх високої продуктивності (врожайності та олійності), ста-
більності (поліпшення показників зимостійкості, стійкості до хвороб і несприятливих факторів у період вирощування) та по-
кращення якісних показників олії. Особлива увага приділяється поліпшенню рівня адаптації генетичного матеріалу до умов 
вирощування. Завдяки вдалому розташуванню мережі селекційних станцій в основних кліматичних зонах Європи, гібриди 
від «Сингента» мають високий рівень адаптації до різноманітних умов вирощування. Саме селекціонерами компанії було роз-
роблено покращену технологію виведення нових гібридів під назвою «Safecross ТМ».

Safecross™ — інноваційна технологія в селекції гібридів ріпаку озимого, яка дозволяє значно підвищити ефективність створен-
ня нових гібридів із необхідним комплексом господарсько-цінних ознак шляхом більш точної їх передачі від батьківських форм. 

Такий гібрид, як СИ Анабелла, можна ефективно вирощувати за умов раннього посіву. Особливістю його розвитку є можли-
вість на початку вегетації інтенсивно розвивати кореневу систему, а не вегетативну надземну масу. Для оптимальних термінів 
сівби найбільш придатні НК Технік та СИ Харнас. Для пізнього посіву найкращими будуть гібриди Торес і новинка СИ Флоретта, 
які мають швидкі темпи розвитку восени та в період весняного відновлення вегетації. 

Не менш важливими для гібрида є продуктивність (урожайність та олійність), адаптивність, зимостійкість, стійкість до хвороб. 
У портфелі компанії «Сингента» є гібриди, що відповідають цим потребам: НК Технік, СИ Анабелла та СИ Флоретта (високий 
рівень зимостійкості); СИ Анабелла (стійкість до фомозу), СИ Харнас (стійкість до циліндроспоріозу); Торес та СИ Харнас (по-
ліпшена стабільність урожайності в умовах весняно-літньої посухи).

Усі Safecross™-гібриди відзначаються низьким вмістом глюкозинолатів, що дає можливість значно підвищити якісні показ-
ники насіння, отриманого з урожаю.

Також слід пам’ятати, що ріпаку озимому необхідний захист від бур’янів, шкідників та хвороб як восени, так і навесні, оскільки 
наявність цих шкодочинних об’єктів у посівах ріпаку озимого може знизити врожайність насіння на 50 % і більше. Ефективність 
заходів захисту посівів залежить від оптимальних та своєчасних термінів проведення обприскувань. 

Таблиця 1. Характеристика гібридів ріпаку озимого від «Сингента».

№ 
З/П

НАЗВА 
ГІБРИДА ГРУПА СТИГЛОСТІ

ІНТЕНСИВНІСТЬ 
РОЗВИТКУ 

ВОСЕНИ, БАЛ

ЗИМОСТІЙКІСТЬ, 
БАЛ*

ПОСУХОСТІЙКІСТЬ 
 БАЛ*

СЕРЕДНЯ 
ВИСОТА 

РОСЛИН, СМ

СТІЙКІСТЬ ДО 
ПОЛЯГАННЯ, 

БАЛ*

1 НК Технік Середньоранній Середній 9 7 160–170 9

2 Торес Середньоранній Швидкий 7 9 165–175 7

3 СИ Флоретта Середньостиглий Швидкий 9 7 155–165 7

4 СИ Харнас Середньостиглий Середній 7 9 160–170 7

5 СИ Анабелла Середньопізній Повільний 9 7 155–165 8

*	Бал:	9	—	дуже	висока;	1	—	дуже	низька.
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ОСОБЛИВОСТІ 
РОЗВИТКУ 
ГІБРИДІВ РІПАКУ 
ОЗИМОГО КОМПАНІЇ 
«СИНГЕНТА» 

РІПАК ОЗИМИЙ — ОДНА З ГОЛОВНИХ 
ОЛІЙНИХ КУЛЬТУР. НЕЗВАЖАЮЧИ 
НА ЙОГО ВИСОКУ ТЕХНОЛОГІЧНІСТЬ, 
В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ АГРАРІЇ 
ПРИДІЛЯЮТЬ ВЕЛИКУ УВАГУ 
ВИРОЩУВАННЮ РІПАКУ ЧЕРЕЗ ЙОГО 
РЕНТАБЕЛЬНІСТЬ ТА ОТРИМАННЯ 
ПЕРШИХ ФІНАНСОВИХ НАДХОДЖЕНЬ. 

Автори: 
ТЕТЯНА ГОНЧАР,

канд. с.-г. наук, 
менеджерка з технічної 
підтримки олійних культур, 
компанія «Сингента»

 
ГЕННАДІЙ МАЛИНА,

канд. с.-г. наук, 
керівник групи з технічної 
підтримки олійних культур, 
компанія «Сингента»
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Р іпак, як і кожна сільськогосподарська культура, для 
свого розвитку потребує певних умов: забезпечення 
вологою, теплом, світлом тощо. Проте не всі гібри-
ди однаково реагують на зміни погоди. Щодо ріпа-

ку важливо враховувати не лише потенційну врожайність, а 
й адаптивність та пластичність гібрида до умов вирощуван-
ня. Гібриди з такими ознаками краще переносять коливання 
погодних умов, у тому числі несприятливі, без зниження рів-
ня врожаю та його якості.

У компанії «Сингента» селекційна робота по ріпаку озимому 
спрямована на створення високопродуктивних гібридів з по-
кращеними якісними показниками насіння, які адаптовані для 
вирощування в усіх зонах України. 

У 2022 році на демонстраційному полі у ФГ  «Врожайне» 
Шаргородського р-ну Вінницької обл. було висіяно 5 гібри-
дів: НК Технік, Торес, СИ Анабелла, СИ Харнас і новинка 
СИ Флоретта.

НК Технік — високопродуктивний гібрид з відмінною стійкі-
стю і адаптивністю до стресових умов вирощування. Лідер 
за рівнем зимостійкості. Стійкий до вилягання. На початко-
вих етапах росту восени має середньоінтенсивний розвиток. 
Відноситься до середньоранньої групи стиглості. 

Торес — середньоранній гібрид з дуже високим потенціа-
лом продуктивності. Має високу адаптивність до умов вес-
няно-літньої посухи. Стійкий до вилягання. Інтенсивний за 
темпами розвитку восени, тому не рекомендується до висі-
ву у ранні терміни.

СИ Анабелла — високопродуктивний гібрид інтенсивного типу 
з високим рівнем зимостійкості та стійкості до фомозу. У гі-
брида повільні темпи росту на початкових етапах органоге-
незу, що дозволяє висівати його в оптимально ранні терміни. 
Демонструє високу врожайність і стабільність у всіх ріпако-
сійних регіонах України.

СИ Харнас — гібрид із дуже високим потенціалом урожайно-
сті, зокрема, демонструє високу й стабільну врожайність у 
посушливих умовах. Має середньоінтенсивні темпи розвитку 
на перших етапах органогенезу, високу зимостійкість, швид-
ке відновлення вегетації навесні. 

СИ Флоретта — середньостиглий гібрид з високим потенціа-
лом урожаю. Гібрид має стійкість до вірусу жовтухи турнепсу 
(TuYV) та високу зимостійкість. Період цвітіння — середньоран-
нє. Високий вміст олії та низький вміст глюкозинолатів. Восени 
має швидкі темпи розвитку, тому можна висівати у пізні терміни.
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Рис. 3. Вологість ґрунту. Рис. 4. Вологозабезпечення ґрунту. 

Після посіву, з 3 вересня по 3 жовтня, випало 
близько 80 мм опадів, що на 50 % більше порів-
няно з середніми багаторічними даними (рис. 5). 

Перевагою гібридів компанії «Сингента» є особли-
вість їх розвитку, яка дає можливість на початку 
вегетації інтенсивно розвивати кореневу систему, 

Рис. 1. Кількість опадів у період 1–31 серпня. Рис. 2. Відсоток опадів за період 1–31 серпня у порівнянні 
з середніми багаторічними показниками.

В осінній та весняний періоди на 
демонстраційному полі було про-
ведено всі заплановані агротех-
нологічні операції щодо догляду 
за посівом: контроль шкідливих 
організмів, застосування регуля-
торів росту, підживлення.

Першим важливим етапом при 
вирощуванні цієї культури є 

отримання дружних, рівномір-
них сходів.

Критичним фактором для посів-
ної кампанії 2022 року в умовах 
господарства була нестача воло-
ги (рис. 1). Протягом літа, зокре-
ма в серпні, майже не було опадів, 
порівняно з середніми багато-
річними показниками  (рис.  2). 

Оптимальні строки посіву рі-
паку озимого — 21 серпня. 
Попередник — пшениця озима. 
Обробіток ґрунту  — на глиби-
ну 15 см. Ріпак висівали за тем-
ператури повітря +25,2 °С. На 
момент посіву верхній шар ґрун-
ту був пересушений (рис. 3–4), 
тому посів було проведено на 
глибину 3 см.
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Рис. 5. Погодні умови в осінньо-зимовий період 2022–2023 рр.

Другим важливим етапом після отримання сходів є розвиток рослин восени та їх-
ній стан перед входженням у зиму. Культура перед зимовим періодом повинна мати 
не менше ніж 8 листків, діаметр кореневої шийки — не менше ніж 6–8 мм, довжи-
ну кореня — 8–10 см.

Густота стояння рослин на полі восени складала: у гібрида НК Технік — 425 тис. рос-
лин/га, Торес — 412 тис. рослин/га, СИ Анабелла — 436 тис. рослин/га, СИ Харнас — 
429 тис. рослин/га, СИ Флоретта — 441 тис. рослин/га (табл. 1). Рослини на полі 
розміщені рівномірно. Індекс NDVI станом на 1 листопада становив 0,79 (рис. 6).

а не вегетативну надземну масу. Вони також формують розлогу розетку на поверх-
ні ґрунту, що сприяє ефективному використанню наявної у ґрунті вологи. 

Рис. 6. Індекс NDVI демонстраційного поля озимого ріпаку (станом на 1 листопада 2022 р.).
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Зовнішній вигляд гібридів ріпаку озимого 
компанії «Сингента» станом на 28 жовтня 2022 р.

СИ Харнас

СИ Анабелла

СИ Флоретта
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Торес

НК Технік



МА № 2/2023

54

Погодні умови протягом зими були сприятливими для перезимівлі ріпаку. Температура повітря трималася на рівні -2…+ 6 °С 
і лише в окремі дні знижувалась до -8 °С. 

Постійний сніговий покрив був відсутній, проте опади у вигляді дощу дали можливість підтримувати вологість ґрунту. 

У другій декаді березня спостерігалося підвищення середньодобової температури, що було поштовхом для повноцінного 
весняного відновлення вегетації.

Погодні умови взимку сприяли перезимівлі гібридів ріпаку озимого на високому рівні — 97–99 %. Незначна вегетація в цей 
період дозволила наростити по 2 листки, на 2–3 мм збільшити діаметр кореневої шийки і на 2–4 см довжину кореня (рис. 7).

Отже, незважаючи на складні погодно-кліматичні умови перед посівом та в період осінньої вегетації культури, правильний вибір 
гібридів ріпаку озимого компанії «Сингента» для певних ґрунтово-кліматичних умов і дотримання всіх технологічних елементів 
дозволяють рослинам досягти оптимальних біометричних показників, що є запорукою вдалої перезимівлі культури, повно-
цінного відновлення вегетації та реалізації генетичного потенціалу врожайності в майбутньому. Очікуємо на гарний урожай!

Рис. 7. Стан гібридів ріпаку озимого після весняного відновлення вегетації.

СИ	Анабелла	27.03.2023	р. СИ	Флоретта	13.04.2023	р. НК	Технік	13.04.2023	р.

Таблиця 1. Біометричні показники гібридів ріпаку озимого перед входом у зиму та після весняного відновлення вегетації

№ ГІБРИД

ГУСТОТА РОСЛИН, ТИС./ГА КІЛЬКІСТЬ ЛИСТКІВ ДІАМЕТР КОРЕНЕВОЇ 
ШИЙКИ, ММ ДОВЖИНА КОРЕНЯ, СМ

1* 2** 1 2** 1 2** 1 2**

1 НК Технік 425 421 8–10 10–12 7–9 9–11 12–14 14–18

2 Торес 412 40 8–10 10–12 7–8 9–11 14–18 16–22

3 СИ Анабелла 436 433 8–10 10–12 8–9 9–11 16–18 18–22

4 СИ Харнас 429 419 8–12 12–14 8–9 9–12 16–18 18–22

5 СИ Флоретта 441 428 8–10 10–12 8–9 9–12 18–20 18–22
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НЕПОХИТНА СТАБІЛЬНІСТЬ 
ТА ЗИМОСТІЙКІСТЬ

Вартість дзвінків згідно з тарифним планом вашого оператора

www.syngenta.ua

 0 800 500 449

СЕРЕДНЬОСТИГЛИЙ

СИ ФЛОРЕТТА

ДОБРИЙ ВМІСТ 
ОЛІЇ (46,7%) 

ВИСОКИЙ ПОТЕНЦІАЛ 
УРОЖАЮ

ГІБРИД З ВИСОКОЮ 
ЗИМОСТІЙКІСТЮ

ГІБРИД ОЗИМОГО РІПАКУ
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З важаючи на важливість зернових культур для 
продовольчої безпеки держави, визначення 
якісних показників зібраного зерна є першо-
черговим завданням.

Ураження сажковими грибами — один з основних чинни-
ків, що значно знижують оцінку класу зерна і, як наслідок, 
його вартість.

Пропонуємо детальніше розглянути ті види сажки, що зу-
стрічаються у посівах зернових.

ЧИ ВСЯ «САЖКА» НА ЗЕРНІ — ЦЕ САЖКА? 

ПІД ЧАС ЗБОРУ ВРОЖАЮ АГРАРІЇ ЧАСТО СПОСТЕРІГАЮТЬ ПОЧОРНІННЯ КОЛОСУ ТА 
НАСІННЯ, І ВИНИКАЮТЬ ТАКІ ПИТАННЯ: ЦЕ САЖКОВЕ ЗЕРНО, ЩО З ЦИМ РОБИТИ? 
ПРИ ВІЗУАЛЬНОМУ ОГЛЯДІ ЗЕРНА МОЖНА ПРИПУСТИТИ, ЩО ВОНО САЖКОВЕ, 
ПРОТЕ ТАКА ОЦІНКА НЕ Є ДОСТОВІРНОЮ І УНЕМОЖЛИВЛЮЄ ТОЧНЕ ВИЗНАЧЕННЯ 
ВИДІВ ГРИБІВ ТА СТУПІНЬ УРАЖЕННЯ НИМИ. У СУЧАСНИХ ЛАБОРАТОРІЯХ 
ВИКОРИСТОВУЮТЬ СПЕЦІАЛЬНІ МЕТОДИКИ З ВИЗНАЧЕННЯ ЦИХ ЗБУДНИКІВ.

Автори: 
МАРІЯ РИСЕНКО,

фахівчиня лабораторії ХДЦ, 
компанія «Сингента»

 
ТЕТЯНА МАЛИНА,

менеджерка ХДЦ, 
компанія «Сингента»

 
ЛЮДМИЛА ШОСТАК, 

менеджерка БДЦ, компанія 
«Сингента»
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НАУКА — ВИРОБНИЦТВУ

Летюча сажка, збудником якої є базидіальний 
гриб Ustilago spp. 

Збудники хвороби твердої сажки представлені базидіаль-
ними грибами роду Tilletia spp.

Рис. 1. Теліоспори летючої сажки.

Рис. 2. Теліоспори твердої сажки.

Летюча сажка — хвороба зернових культур, що виявля-
ється у фазу колосіння. В уражених рослин руйнуються всі 
елементи колосу за винятком стрижня ще до виходу його з 
піхви верхніх листків. Колос перетворюється на чорну спо-
рову масу, яка спочатку вкрита тонкою прозорою плівкою. 
При підсиханні плівка розтріскується і спорова маса лег-
ко розпорошується. В окремих випадках колос уражуєть-
ся частково, тобто нижня його частина уражена, а верхня 
залишається здоровою. Іноді на верхніх частинах стебла 
і листкових пластинок утворюються свинцево-сіруваті ву-
зькі смуги, з яких при розтріскуванні висиплеться чорна 
спорова маса.

Під час збирання та обмолоту зерна сажкові мішечки лег-
ко руйнуються і теліоспори потрапляють на поверхню здо-
рового зерна. Шкідливість летючої сажки зумовлена як 
утворенням спорової маси замість зерна, так і зрідженням 
посівів унаслідок відмирання заражених рослин. Інфіковані 
збудником рослини помітно відстають у рості, не форму-
ють зерна. Деякі рослини видужують, але якість і кількість 
урожаю знижуються. Збільшується ймовірність ураження 
рослин іншими патогенами. Наявність паразита в тканинах 
рослин призводить також і до зменшення маси 1000 на-
сінин. Заражене зерно має гіршу схожість, дає ослаблені 
паростки, які часто гинуть, не досягнувши поверхні ґрун-
ту. Все це призводить до недобору врожаю.

Найчіткіше симптоми проявляються на початку молочної 
стиглості зерна. Колос дещо сплющений, інтенсивно зе-
лений із синім відтінком, колоски неприродньо розпушені, 
лусочки розкриті під дією гриба. При роздавлюванні ура-
жених колосків виділяється сірувата, оливково-бура рідина, 
що має сморідний запах (оселедця) через вміст триметила-
міну. У фазі повної стиглості уражений колос стоїть прямо. 
Всі його органи, крім остюків, перетворюються на чорну 
масу теліоспор, вкриту тонкою плівкою.

Шкідливість зумовлюється утворенням спорової маси за-
мість зерна і зрідженням посівів унаслідок відмирання за-
ражених рослин. При сильному інфікуванні недобір урожаю 
може становити 15–20 % і більше.

Проростання теліоспор і зараження рослин значною мірою 
залежать від температури та вологості ґрунту. Максимальне 
зараження проростків відбувається при температурі +5–
10 °С та відносній вологості ґрунту 40–60 %. Сприяють ура-
женню пізні строки сівби.
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Збудником карликової сажки є гриби роду Tilletia 
controversa Kuehn.

Рис. 3. Теліоспори карликової сажки.

За зовнішніми ознаками хвороба дуже схожа з твердою 
сажкою, але відрізняється від неї біологічними та екологіч-
ними особливостями. У хворих рослин виявляються симп-
томи карликовості (довжина стебел, як правило, в 2–4 рази 
менша, ніж у здорових), вони надмірно кущаться. Уражений 
колос щільніший, вкорочений, іноді не виходить з піхви 
верхнього листка, у деяких випадках на високому агрофо-
ні спостерігається галуження колосу. Уражені посіви прак-
тично не дають урожаю.

На відміну від твердої сажки, ураження відбувається про-
тягом тривалого періоду, до початку виходу рослин у труб-
ку. Зараження також можливе через дикорослі злаки, що 
виступають для патогену резервацією.

Розрізнити сажкові хвороби можна тільки в травостої 
зернових, оскільки спори дуже схожі й візуально в мі-
кроскоп розпізнати тверду й карликову сажку можуть 
тільки спеціалісти, які тривалий час займалися вивчен-
ням даних збудників. 

Погодні умови вегетаційного періоду 2022 року сприяли розвитку сапрофітної мікофлори на колосі: Alternaria spp., Cladosporium 
spp., — що неабияк насторожило аграріїв, адже візуальні симптоми прояву на насінні були схожими на сажкові. 

Рис. 4. Насіння пшениці з візуальними ознаками ураження альтернаріозом. Рис. 5. Насіння з візуальними ознаками ураження сажковими хворобами.
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НАУКА — ВИРОБНИЦТВУ

Постало питання: який рівень ураження 
сажковими хворобами?

До діагностичних центрів надійшло 544 зразки з підозрою на 
ураження спорами сажкових грибів. У 66 % зразків, що до-
сліджувалися, виявлено дані спори. Згідно з отриманими ре-
зультатами, на Заході нашої країни у більшій мірі діагностували 
карликову сажку, в Центральній і Східній частинах — як твер-
ду, так і карликову. Варто відмітити, що у 25 % аналізованих 
зразків виявлено теліоспори і карликової, і твердої сажки.

Згідно з ДСТУ 3768:2019 сажковим вважається зерно, в яко-
му наявність спор сажкових грибів (усіх видів сумарно) 100 і 
більше на одну насінину. Відповідно, все, що менше, не вважа-
ється ураженим сажкою. Діагностичні центри фіксували різну 
кількість спор на одну насінину — від 10 до більш ніж 3000 шт. 
Слід зауважити, що спори, які знаходяться на поверхні насін-
ня, знешкоджуються завдяки контактним діючим речовинам, 
що входять до складу сучасних протруйників. 

Для ідентифікації збудників на насінні ви можете звернутися до 
Харківського та Білоцерківського діагностичних центрів ком-
панії «Сингента», які у рамках технічної підтримки «АгроГід» 
надають своїм клієнтам можливість перевірити насіння пше-
ниці на заспореність сажковими хворобами. Для того щоб 
скористатись сервісом, вам необхідно звернутися до мене-
джера з продажів компанії, правильно відібрати зразок 
насіннєвого матеріалу та надіслати його до вказаних 
вище ДЦ, де спеціалісти проведуть аналіз і нада-
дуть протокол результатів з рекомендаціями від 
технічних експертів компанії.

Для правильного відбору матеріалу використовуйте 
спеціально розроблені «Рекомендації з відбору зраз-
ків насіннєвого матеріалу» (https://www.syngenta.ua/servisi) 
та користуйтеся брендованими пакетами «АгроГід» для 
насіннєвого матеріалу, які вам може надати менеджер 
з продажів компанії «Сингента» у вашому регіоні.
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ВИБІР СУМІШІ 
ПОКРИВНИХ КУЛЬТУР

ЧОМУ КРАЩЕ СІЯТИ СУМІШ І ЯК ПІДІБРАТИ СУМІШ 
ПОКРИВНИХ КУЛЬТУР? ЗАЗВИЧАЙ ОДНА КУЛЬТУРА В 
СИЛУ СВОЇХ БІОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ НЕ ЗДАТНА 
ВИКОНАТИ ВСІ ЗАВДАННЯ, І ТОМУ КРАЩЕ ВИКОРИСТАТИ 
СУМІШ ПОКРИВНИХ КУЛЬТУР. ПІДІБРАТИ СУМІШ ДОСИТЬ 
СКЛАДНО І НЕ ЗАВЖДИ ДЛЯ ЦЬОГО Є НЕОБХІДНА 
ІНФОРМАЦІЯ. ЗАГАЛЬНЕ ПРАВИЛО — ЧИМ МЕНШЕ КУЛЬТУР 
У СУМІШІ, ТИМ ПРОСТІШЕ ПЕРЕДБАЧИТИ ЙМОВІРНИЙ 
ВЗАЄМОВПЛИВ ВИДІВ І РЕЗУЛЬТАТ ВІД ЇХ ВИРОЩУВАННЯ, 
АЛЕ ВОДНОЧАС ЕФЕКТИВНІСТЬ І НАДІЙНІСТЬ (СТІЙКІСТЬ 
ДО НЕСПРИЯТЛИВИХ УМОВ) ТАКОЇ СУМІШІ БУДЕ НИЗЬКОЮ.

Автор: 
МИКОЛА КОСОЛАП,

доцент кафедри землеробства 
та гербології НУБіП України
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ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЗЕМЛЕРОБСТВА

Н еобхідно підбирати культури так, щоб види в суміші мінімально кон-
курували як у ґрунтовому, так і в надземному середовищі. Бажано, 
щоб вони сприяли розвитку одна одної, наприклад, злакові й бобові. 
Взагалі бобовим у будь-якій суміші приділяється велика увага. Бажана 

їх частка в суміші складає близько 50 %. Для уникнення конкуренції в ґрунтовому 
середовищі потрібно поєднувати види з різним типом кореневої системи, рівнем їх 
галуження та глибиною проникнення, наприклад, фацелія + кінські боби + китай-
ська редька. Ці культури мають різну глибину коренів, що дозволяє уникнути го-
строї конкуренції. Доцільно також враховувати, які елементи живлення культури 
споживають найбільше, зокрема, в суміші гречка + кінські боби + соняшник рос-
лини будуть конкурувати за ті ж самі поживні речовини. Варто змішувати культу-
ри різного росту: високі рослини можуть бути підтримкою для повзучих і низьких 
рослин. Необхідно також зважати на довжину вегетаційного періоду. Ми назвали 
не всі ознаки, які слід враховувати при визначенні видового складу і співвідношен-
ня видів у суміші. Наприклад, суміш фацелія + кінські боби + вика + льон + китай-
ська редька за сукупністю показників оцінюється як оптимально збалансована, а 
поєднання гречка + люпин + жито + гірчиця, навпаки, — погано збалансована су-
міш. Максимально ефективні, якщо висіваються відразу після жнив, такі культури: 
люпин, суданська трава, сафлор, фацелія, гречка, соняшник, льон тощо. Можуть 
висіватися пізніше, ніж покривні культури, які здатні витримувати короткочасні 
приморозки та відновлювати вегетацію, проте вимерзають за постійних низьких 
температур, кінські боби, пелюшка, редька дайкон. При виборі зимуючих і озимих 
рослин (жито, біла конюшина, вика озима тощо) потрібно звертати увагу на спожи-
вання ними вологи після відновлення вегетації навесні, щоб не створити ї ї нестачу 
для наступної культури у сівозміні.
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Основні параметри суміші представлені на рисунках.

На сьогодні вважається, що оптимальна кількість культур 
у суміші — 4–6, хоча фермери в Україні висівають суміші 
навіть з 8–12 видів, використовуючи все, що є в господар-
стві. В такому разі більше сподіваються на природний меха-
нізм саморегулювання рослинного угруповання. Чим більше 
культур, тим вища стійкість суміші до умов навколишнього 
середовища.

Крім біологічних властивостей кожного виду, варто зважати і 
на відповідність видів таким технологічним складовим: 

•	ваші цілі (наприклад, здатність накопичувати азот, форму-
вати велику біомасу, бути медоносами та ін.);

•	попередник для наступної культури в сівозміні;

•	час сівби і припинення вегетації;

•	вид посіву (рядковий сівалкою чи розкидний посівним 
модулем);

•	спосіб припинення вегетації;

•	здатність витримувати осінні приморозки.

Сьогодні можна придбати готові суміші покривних культур. 
Зокрема, компанія SOILTEQ пропонує кілька варіантів сумі-
шей. Ми наводимо характеристику однієї з них.

Назва суміші: МікаТЕК

Склад суміші:

•	фацелія

•	льон

•	люпин вузьколистий

•	люпин білий

•	вика звичайна

•	овес

•	суданка

Норма висіву: 30–35 кг/га

Фракція насіння: дрібна-середня

Тривалість вегетаційного періоду

Фітосанітарний ефект

Придатність до пізньої сівби

Потенціал наростання біомаси

Потенціал накопичення азоту 

Потенціал захоплення вільних елементів азоту і сірки

Можливість пригнічення бур'янів

Стимуляція розвитку мікоризних організмів

Біорізноманіття суміші
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ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЗЕМЛЕРОБСТВА

Дана суміш забезпечує добре рихлення ґрунту, має високий потенціал накопичення 
органічної речовини, підходить для нейтральних та підкислених ґрунтів і, за твер-
дженнями компанії, цей набір культур у такій пропорції забезпечує контроль різ-
них видів ґрунтових шкідників і патогенних організмів.

Окремо хочемо зупинитися на питанні економічної доцільності роботи з покрив-
ними культурами. Вони не є товарним продуктом, тому, на перший погляд, такі 
культури в економічному сенсі здаються абсолютно збитковими, але це не так. 
Ми звертаємо увагу наших читачів на непрямі економічні вигоди. Покривні культу-
ри захищають ґрунт від ерозії. Спробуйте самостійно порахувати, скільки коштує 
цей збережений ґрунт. Покращення покривними культурами структурного стану 

ґрунту полегшує виконання всіх наступних операцій на полі в будь-якій системі 
землеробства, чи це прямий посів, чи обробіток ґрунту, що виражається у змен-
шенні витрат палива на їх проведення. Накопичення в ґрунті додаткового азоту 
та переведення фосфору з недоступної в доступну форму дає змогу зменшити 
витрати на добрива, які сьогодні дуже дорого коштують. Пригнічення бур’янів, 
наприклад, в осінній період дозволяє відмовитися від застосування гербіцидів. 
Додаткова органічна речовина, поживні елементи і волога збільшують урожай 
наступної культури. Цей ефект з роками буде лиш зростати, і, відповідно, збіль-
шуватимуться й ваші прибутки. Успіху всім! 
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РОБОТИЗОВАНЕ ЗБИРАННЯ ТОМАТІВ 
ДОЗВОЛЯЄ ШВИДШЕ ВПРОВАДЖУВАТИ 
ІННОВАЦІЇ В ДОСЛІДЖЕННЯ І РОЗРОБКИ

«СИНГЕНТА» І FOUR GROWERS СПІВПРАЦЮЮТЬ, ЩОБ СТВОРИТИ МАЙБУТНЄ ТОМАТІВ

DOWNERS GROVE (ДАУНЕРС ГРОУВ), 12 квітня 2023 р. — У 
майбутньому виробництво продуктів харчування на кожному 
етапі вимагатиме більшої ефективності, сталих практик і мак-
симізації врожайності. Щоб оптимізувати виробництво томатів 
для майбутнього, підрозділ насіння овочевих культур компанії 
Syngenta Vegetable Seeds разом із компанією Four Growers з 
Пітсбурга, штат Пенсильванія, нещодавно протестували ро-
ботизований комбайн GR-100 у дослідженні томатів.

«Це партнерство слугує сполучною ланкою між генетикою та 
автоматизацією, — сказав Рууд Каагман, керівник підрозділу 
томатів Syngenta Global Crop Unit-Tomato. — Успіх роботиза-
ції в майбутньому — це поєднання технології на рівні робота 
і його використання на відповідних сортах рослини. Завдяки 
цьому партнерству ви побачите сорти, адаптовані до робо-
тизованого збирання врожаю, що дасть змогу фермерам до-
сягти успіху у процесі розвитку своїх технологій».

•	Робототехніка у виробництві томатів може допо-
могти фермерам вирішити проблему з робочою 
силою і потенційно знизити виробничі витрати.

•	Дослідники томатів застосовують роботизова-
не обладнання для збирання врожаю, щоб по-
кращити виробництво томатів у майбутньому, 
яке буде використовувати механізацію на ви-
щому рівні.

•	Дані, отримані за допомогою робототехніки 
і штучного інтелекту, дозволять дослідникам 
«Сингента» оперативно отримувати більше ін-
формації, а це означає, що інновації в галузі се-
лекції томатів можуть швидше вийти на ринок.
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Робототехніка скріплена з генетикою — 
це поєднання технології та природи, 
щоб покращити майбутнє вирощуван-
ня цієї корисної культури, яку спожи-
вають у всьому світі. Партнерство між 
«Сингента» і Four Growers сприятиме 
швидшому розвитку сільськогосподар-
ських культур, скороченню харчових від-
ходів і більшій задоволеності фермерів 
і споживачів.

Скорочення витрат на робочу силу

Сьогодні томати збирають вручну, що 
становить значну частку загальних ви-
робничих витрат — до 30 % від загальної 
суми. Крім того, фермерам дедалі важ-
че знаходити достатню кількість робіт-
ників. В умовах дефіциту робочої сили 
виробники потребують ефективних рі-
шень, щоб забезпечити споживачам по-
стійний доступ до томатів.

Вводимо роботизоване 
збирання врожаю

«Використання робототехніки в сільсько-
му господарстві дасть нам змогу спо-
живати більш якісні, здорові й доступні 
продукти, — сказав Брендон Контіно, 
генеральний директор компанії Four 
Growers. — На відміну від інших машин, 
що ми бачимо сьогодні в полях, які зби-
рають усі культури підряд (стиглі або 
нестиглі) за один прохід, у Four Growers 
робототехніка і штучний інтелект доз-
воляють нам збирати продукти вибірко-
во, тобто тільки ті, що ідеально дозріли».

Роботи, призначені для збирання вро-
жаю, можуть заощадити час і людські 
ресурси. Для компанії «Сингента» важ-
ливо співпрацювати з Four Growers, щоб 
бути готовими до стилів виробництва, які 
будуть у майбутнього, і повністю розумі-
ти потреби фермера.

Робототехніка в дослідженні томатів

Щоб оптимізувати ефективність роботи збиральних роботів, 
фермерам потрібно запропонувати вдалу комбінацію інтуїтив-
но зрозумілих машин і сортів рослин, призначених для роботи 
з ними. Саме тому «Сингента» включає робототехніку в до-
слідницьку стадію розвитку, щоб підібрати структури рослин, 
які найкраще підходитимуть під машинне збирання врожаю.

«Сингента» розробляє сорти для майбутнього наших фермерів, 
тож ми повинні розуміти, як вони будуть вести свою діяльність 
через 5–10 років, — сказав Рууд Каагман. — Ми подбаємо про 
те, щоб на той момент, коли виробники перейдуть до масш-
табної роботизації, у нас були сорти, які допоможуть їм підви-
щити ефективність вирощування сільгоспкультур і отримати 
додаткову вигоду від роботизації».

Візьмемо, приміром, розміщення плодів: на сьогодні китиці то-
матів розташовані по всій рослині, деякі приховані за стеблами і 
листям, деякі томати в щільних китицях тощо. Таке розміщення 
може ускладнити роботизованому комбайнові ідентифікацію 
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та збирання врожаю. Знаючи це, дослід-
ники компанії «Сингента» можуть вибра-
ти генетику, яка дозволить оптимально 
розташувати плодові китиці у всіх май-
бутніх сортах томатів.

«Співпраця з компанією «Сингента» дає 
нам можливість використовувати знан-
ня і сильні сторони один одного, — ска-
зав Брендон Контіно. — Поєднуючи 
конструктивні особливості з характе-
ристиками чудового смаку, ми можемо 
допомогти у виведенні більш доступних 
і смачних томатів».

Машинне навчання для 
швидших інновацій

Для більшості сортів томатів, пред-
ставлених на ринку, може знадобити-
ся до восьми років досліджень і тисячі 
точок збору даних на різних фермер-
ських полях і в теплицях. Натомість, щоб 
покладатися на збір даних людиною, ро-
бототехніка і штучний інтелект дозволя-
ють дослідникам збирати дані з більшої 
кількості точок і з вищим ступенем точ-
ності, ніж будь-коли раніше. 

«Що якісніші дані, то легше нам обра-
ти правильний сорт, який ми хочемо 
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комерціалізувати, — пояснив Рууд Каагман. — Ці роботи мають опції, які ми може-
мо використовувати не лише для збору фруктів, як-от, наприклад, камери і вагові 
пристрої, вони також підраховують кількість плодів, перевіряють їх розмір, зважу-
ють плоди й обчислюють загальний урожай. Зараз робот збирає багато даних, що 
раніше доводилося робити за участі людини».

На відміну від людини, роботи не втомлюються і не мають упередженості, тому дані 
є точнішими, ніж будь-коли раніше.

«Завдяки наявності в системі 20 камер та інших датчиків, ми можемо забезпечити 
такий рівень деталізації даних і розуміння, якого фермери (і дослідники) ніколи не 
мали раніше, що дозволяє вирощувати кращі томати, — сказав Брендон Контіно. — 
Наша співпраця з компанією «Сингента» дозволить фермерам купувати насіння, 
виведене з використанням робототехніки і штучного інтелекту, що від самого по-
чатку надасть їм перевагу у виробництві найкращого продукту за найкращою для 
споживача ціною».

Маючи точніші дані, дослідники «Сингента» можуть швидше відсіяти менш бажа-
них «кандидатів» і зосередити зусилля на більш перспективних сортах томатів. Як 
результат, нові інноваційні сорти томатів швидше з'являться на ринку і стануть до-
ступними для виробників.

Дізнайтеся більше на: www.syngentavegetables.com та fourgrowers.com.

Про Syngenta Vegetable Seeds: Підрозділи Syngenta Crop Protection та Syngenta 
Seeds входять до складу Syngenta Group, однієї з провідних світових агропро-
мислових компаній. Наша мета — допомогти безпечно нагодувати світ, піклую-
чись про планету. Ми прагнемо підвищити стійкість, якість і безпеку сільського 
господарства, використовуючи наукові розробки світового рівня та інноваційні 
рішення для сільськогосподарських культур. Наші технології дозволяють міль-
йонам фермерів у всьому світі краще використовувати обмежені сільськогоспо-
дарські ресурси.
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СВІТЧ® ТА ГЕОКС™ — 
ОСНОВНІ ГРАВЦІ 
В ДОВГОСТРОКОВОМУ 
ЗБЕРІГАННІ ПЛОДІВ

ВІДОМО, ЩО ВРОЖАЙНІСТЬ ТА ЯКІСТЬ УРОЖАЮ 
ЗАЛЕЖАТЬ ВІД ЗАХИСТУ ПРОТИ ШКІДЛИВИХ 
ОРГАНІЗМІВ, АГРОХІМІЧНИХ ЗАХОДІВ І, ЗВІСНО, ВІД 
ПОГОДНИХ УМОВ ТА СОРТОВИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ 
ДЕРЕВ. ДО ТОГО Ж ВИРОЩЕНИЙ УРОЖАЙ ЩЕ 
ПОТРІБНО ЗБЕРЕГТИ ДО ЗБУТУ Й РЕАЛІЗУВАТИ ТАК, 
ЩОБ ОТРИМАТИ ПРИБУТОК. САМЕ ТОМУ ФЕРМЕРИ-
САДОВОДИ ПРИДІЛЯЮТЬ ЗБЕРІГАННЮ ВЕЛИКЕ 
ЗНАЧЕННЯ, А ЗА ВІДСУТНОСТІ СХОВИЩ НАМАГАЮТЬСЯ 
ЯКНАЙШВИДШЕ РЕАЛІЗУВАТИ СВОЮ ПРОДУКЦІЮ АБО 
ДОМОВИТИСЯ З ТИМИ, ХТО ТАКІ СХОВИЩА МАЄ.

Автор: 
ДМИТРО ТИМОШЕНКО,

менеджер з технічної підтримки 
засобів захисту спеціальних культур 
та винограду, компанія «Сингента»
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М ожливість тривалого збе-
рігання дозволяє прода-
вати плоди за вищою 
ціною. Однак навіть на-

явність сховищ із РГС (регульованим 

газовим середовищем) не забезпечує 
стовідсоткового збереження продукції, 
оскільки існують хвороби, які розвива-
ються у сховищах за низьких темпера-
тур і пошкоджують плоди.

Одним із факторів запобігання пошко-
дженню зібраного врожаю у сховищі 
є обробки фунгіцидами в період росту 
плодів, коли відбувається накопичення 
інфекційних хвороб на поверхні фрук-
тів, які активізуються під час зберігання. 

Починати обробки для подовження тер-
міну зберігання плодів необхідно не пі-
зніше ніж за 1,5 місяця до збирання. У 
цей же період потрібно визначитися, чи 
це буде короткострокове зберігання 
(реалізація до січня), чи довгострокове 
(реалізація до червня), адже це суттє-
во впливає на вибір фунгіцидів та кіль-
кість обробок.

Підбір препаратів — ключовий чин-
ник успішного зберігання пло-
дів. Використання контактних 
препаратів є обов’язковим, але на-
далі система захисту потребує спеці-
алізованих фунгіцидів для контролю 
гнилей. Геокс™ — один із таких препа-
ратів з діючою речовиною флудиоксо-
ніл (аналог природних антимікотичних 
речовин), який володіє контактними 
властивостями. Проникаючи в росли-
ну, флудиоксоніл не рухається в епі-
дерміс, а залишається в кутикулі. Така 
властивість діючої речовини запобігає 
проникненню міцелію і спор до росли-
ни, пригнічує їх проростання. 



Геокс™ широко використовується у Європі для контролю 
гнилей на різних культурах. При зберіганні плодів яблук і 
груш до січня Геокс™ (0,4 кг/га) застосовують двократно: 
перша обробка за три тижні, друга — за тиждень до збо-
ру врожаю. При більш тривалому зберіганні, наприклад до 
березня, використовують систему з внесенням препара-
ту Світч® (1,0 кг/га) за три тижні та Геокс™ (0,4 кг/га) за тиж-
день до збору врожаю. 

Світч® у своєму складі має дві діючі речовини — флудиоксоніл 
та ципродиніл. Останній володіє системно-проникаючою дією. 

У рослині ципродиніл зупиняє біосинтез амінокислот грибів у 
момент їх проникнення та росту міцелію. Крім гнилей, Світч® 
контролює і складську паршу. 

Завдяки контактно-проникаючій дії Світч® значно подовжує 
строк реалізації плодів без втрати смакових властивостей. Ще 
однією перевагою цього фунгіциду проти гнилей зберігання 
є короткий термін очікування. Так, на суниці та винограді він 
становить 7, а на плодових — 15 днів. Це дає можливість ви-
робнику подовжити реалізацію продукції без завдання шко-
ди здоров’ю покупців
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Тіофанат-метил  5  4  ?  1  2  2  3  2  3 

Каптан  3  1  1  2  2  1  5  1  2 

Боскалід + піраклостробін  5  4  3  5  3  3  4  3  5 

Світч®  5  5  5  5  4  3  5  5  5 

Геокс™  5  4  5  4  3  3  2  5  4
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При довгостроковому зберіганні потрібно запланувати таку послідовність внесення продуктів: після обробок контактни-
ми препаратами за три тижні Світч® (1,0 кг/га), за два тижні Геокс™ (0,4 кг/га) і за три дні до збору врожаю повторити об-
робку Геокс™ (0,4 кг/га). 

Каптан Каптан Каптан
Геокс™ 
0,4 кг/га

Геокс™ 
0,4 кг/га

Січня

Каптан Каптан Каптан
Світч®  
1,0 кг/га

Геокс™ 
0,4 кг/га

Березня

Каптан Каптан Каптан
Світч®  
1,0 кг/га

Геокс™ 
0,4 кг/га

Геокс™ 
0,4 кг/га

Червня

6 ТИЖНІВ ДО 
ЗБИРАННЯ

5 ТИЖНІВ ДО 
ЗБИРАННЯ

4 ТИЖНІ ДО 
ЗБИРАННЯ

3 ТИЖНІ ДО 
ЗБИРАННЯ

2 ТИЖНІ ДО 
ЗБИРАННЯ

1 ТИЖДЕНЬ ДО 
ЗБИРАННЯ 3 ДНІ ДО ЗБИРАННЯ ЗБЕРІГАННЯ ДО
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КОНТРОЛЬ НЕБЕЗПЕЧНИХ 
ШКІДНИКІВ САДУ В 2023 РОЦІ

РОСЛИНОЇДНІ КЛІЩІ — ОДНІ З НАЙНЕБЕЗПЕЧНІШИХ ШКІДНИКІВ. НЕОБХІДНІСТЬ 
ЗАХИСТУ ВІД КЛІЩІВ ДУЖЕ ЧАСТО НЕДООЦІНЕНА, АДЖЕ ПРИ ЗАСЕЛЕННІ РОСЛИНИ 
ШКІДНИК ПРОКОЛЮЄ ЕПІДЕРМІС ЛИСТКА І ВИСМОКТУЄ ВМІСТ ПАРЕНХІМИ. У 
ПОШКОДЖЕНИХ ЛИСТКАХ РІЗКО ПРИШВИДШУЄТЬСЯ ТРАНСПІРАЦІЯ, ПОРУШУЄТЬСЯ 
ВОДНИЙ БАЛАНС, ЗНИЖУЄТЬСЯ КІЛЬКІСТЬ ХЛОРОФІЛУ, ПОГІРШУЮТЬСЯ ПРОЦЕСИ 
ФОТОСИНТЕЗУ, ЩО ПРИЗВОДИТЬ ДО ЗАГАЛЬНОГО ОСЛАБЛЕННЯ РОСЛИНИ, 
ДЕФОРМАЦІЇ ВЕГЕТАТИВНИХ ОРГАНІВ І ПЛОДІВ, ЗНИЖЕННЯ ВРОЖАЮ. 

Автор: 
ДМИТРО ТИМОШЕНКО,

менеджер з технічної підтримки засобів захисту спеціальних культур та 
винограду, компанія «Сингента»

С учасні препарати дозво-
ляють обмежити кількість 
рослиноїдних кліщів, збе-
рігаючи при цьому чи-

сельність корисної фауни. Одним із 
таких препаратів є інсектоакарицид 
Вертимек 018 ЕС, к. е. Цей препарат ви-
різняється з-поміж інших тим, що його 
діюча речовина абамектин — це ана-
лог природних абамектинів, який проду-
кується ґрунтовими грибами. І завдяки 
цьому він має короткий термін очікуван-
ня — 14 днів. Іншою відмінністю є те, що 
Вертимек® після проникнення в рослину 
(протягом 2 год) залишається в паренхімі 
листка, утворюючи так звані резервуари. 
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Ця властивість дає змогу контролювати клі-
щів навіть у той час, коли вони живлять-
ся з іншого від обробленого боку листка. 
При цьому препарат залишається недо-
сяжним для впливу погодних умов (висо-
кої температури, опадів, ультрафіолетових 
променів) і має подовжену дію на шкідників. 
Вертимек® володіє чітко вираженою киш-
ковою та помірною контактною діями, що 
мінімізує вплив на корисну фауну. Також 
препарат ефективно контролює чисель-
ність трипсів, медяниць, мінуючих молей. 

Використовують Вертимек® (1,0–1,5 л/га) у 
весняний та літній періоди. Обробка у вес-
няний період спрямована на знищення са-
мок, які виходять із місць зимівлі, її проводять 
при виявленні 0,3–0,5 особин на лист, брунь-
ку. Зазвичай це відбувається у фазу рожевий 
бутон у яблуні або в кінці цвітіння сливи, груші, 
черешні та персика. При літньому застосу-
ванні оптимальною є обробка після цвітіння. У 
цей час використання Вертимек® (1,0–1,5 л/га) 
одночасно знищує кліщів (павутинного та клі-
ща Шлехтендаля), медяницю, нижньосто-
ронню мінуючу міль та побічно впливає на 
попелиць. Або ж обробку здійснюють при 
виявленні 3,0–5,0 особин на лист у період 
від кінця цвітіння до початку збору врожаю. 

У фазу росту плодів до рослиноїдних кліщів 
додається ще один небезпечний шкідник з 
ряду Лускокрилі (Lepidoptera). Лускокрилі є 
одними із найчисленніших шкідників у садо-
вих насадженнях. Так, у плодових насаджен-
нях у всіх зонах України кількість найбільш 
поширених лускокрилих шкідників сягає 
більше ніж 25 видів. У роки масових роз-
множень вони слугують основним чинником 
зниження врожайності та якості продукції, а 
обмеження чисельності личинок шкідника 
потребує неабияких знань про властивості 
препаратів. У разі коли відбувається розви-
ток шкідливих кліщів та проходить масовий 
літ плодожерки (червень, липень), рекоменду-
ємо внесення препарату Лірум® (1,2–1,5 л/га), 
до складу якого входять діючі речовини ці-
антраніліпрол та абамектин. 

Ціантраніліпрол має системне і трансла-
мінарне переміщення, тобто рухається по 
ксилемі до новоутвореного листя. Швидко 
зупиняє живлення шкідників, зокрема всіх 
видів лускокрилих і рослиноїдних кліщів, 
має подовжений період захисної дії та ви-
соку стійкість до змивання дощем. Таким 
чином забезпечується захист як від кліщів, 
так і від яблуневої плодожерки з можливіс-
тю експорту продукції за кордон.
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При подовженому льоті яблуневої плодожерки виникає необхідність у повтор-
ному внесенні інсектициду, який володіє високою ефективністю проти всіх видів 
лускокрилих, стійкий до високих температур, без фітотоксичних наслідків і, звіс-
но, безпечний для людей. Таким препаратом є Проклейм® — спеціалізований ін-
сектицид природного походження кишково-контактної дії для контролю більш ніж 
40 видів лускокрилих. Унікальність цього продукту полягає в швидкому проникнен-
ні в рослину та створенні резервуарів всередині тканин. У гусениці, яка поглинула 
оброблену тканину, протягом 1–4 год спостерігається порушення нервової систе-
ми, що призводить до паралічу шкідника, повна ж його загибель настає впродовж 
4 діб після поїдання обробленої рослини. 

Проте унікальність препарату цим не обмежується. Він також не втрачає ефектив-
ності при високій температурі навколишнього середовища, це пов’язано з тим, що 
д. р. Проклейм® після проникнення в рослину (повне переміщення д. р. всереди-
ну листка складає не більше ніж 2 год після обробки) стає недосяжною для соняч-
них променів, дощу та температури, водночас не втрачаючи своїх властивостей. 
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Слід зазначити, що навіть нагрівання до 
температури 95 °С не позначається на 
ефективності препарату.

Ще одна властивість: на Проклейм® не 
впливає рН розчину. Це має значення 
особливо в регіонах, де вода, яка потріб-
на для приготування робочого розчину, 
має лужну реакцію, а також розширює 
можливості агронома при застосуванні 
бакових сумішей. рН розчину, за якого 
не знижується ефективність Проклейм®, 
знаходиться в межах від 3 до 9.

Наступною перевагою Проклейм® є його 
дія на яйця шкідників у період їх відро-
дження. Це значно розширює термін за-
стосування препарату — від стадії яйця 
до початку заляльковування, включаючи 
всі стадії розвитку личинок. Однак най-
більший ефект проти лускокрилих до-
сягається при використанні препарату в 
період, коли шкідник знаходиться у фазі 
початок відродження гусениць — гусе-
ниці молодших віків.

Ще однією важливою особливістю пре-
парату Проклейм® є короткий термін 
очікування. У садах та виноградниках 
після застосування Проклейм® продук-
цію дозволяється вживати в їжу вже че-
рез 14 днів після останньої обробки. Це 
важливо в тих регіонах, де лускокрилі 
(яблунева плодожерка) мають два пов-
ні покоління, а третє є факультативним і 
часто розвивається в період зберігання 
продукції. В такому разі остання оброб-
ка інсектицидом Проклейм® за два тижні 
до збирання значно знизить кількість по-
шкоджених плодів під час зберігання. На 
практиці за два тижні до збирання вро-
жай обробляють препаратом Проклейм® 
у суміші з фунгіцидом Світч®, який теж 
має термін очікування 14 днів, що доз-
воляє повністю захистити плоди від усіх 
шкідливих організмів, які можуть роз-
виватися і завдавати значної шкоди при 
зберіганні.
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ЄДНАЄМОСЯ 
ЗАРАДИ ДОБРОБУТУ 
УКРАЇНЦІВ

КОМПАНІЯ «СИНГЕНТА» НЕ ЛИШЕ ПРАЦЮЄ НАД 
ТИМ, ЩОБ ВИРОБНИЦТВО АГРОПРОДУКЦІЇ БУЛО 
ЕФЕКТИВНИМ, БЕЗПЕЧНИМ І СТАЛИМ, А Й БЕРЕ АКТИВНУ 
УЧАСТЬ У БЛАГОДІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ, СПРЯМОВАНІЙ 
НА ПІДТРИМКУ МІСЦЕВИХ ГРОМАД, ПЕРЕСЕЛЕНЦІВ 
ТА ПОСТРАЖДАЛИХ ВІД ВІЙНИ УКРАЇНЦІВ. 

Р азом із викликами весняної посівної 2023 р., які постали перед біль-
шістю агровиробників у цей воєнний час, не з меншими труднощами 
вже вкотре зіштовхнулися і безліч дрібних домогосподарств та укра-
їнців, що були змушені покинути свої виробництва і домівки у пошуку 

безпечнішого місця. Завдяки громадським організаціям, згуртованості бізнесу, на-
шому колективному почуттю небайдужості, ми маємо змогу допомагати тим, хто 
цього сьогодні потребує найбільше. 

Зокрема, у сезоні-2023 «Сингента» приєдналася до таких ініціатив, як гуманітар-
ний проєкт «АГРО ХЕЛП», реалізований благодійною організацією «Благодійний 
Фонд «Литаври», проєкт «Згуртовані громади» Всеукраїнської асоціації громад 
за підтримки Програми USAID з аграрного і сільського розвитку (АГРО), благодій-
на ініціатива Алекса Ліссітси BORSCH, благодійна акція Фонду «Я-Херсон».

Авторка: 
КСЕНІЯ МІЩЕНКО,

фахівчиня з внутрішніх та зовнішніх 
комунікацій, компанія «Сингента»
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У межах цих проєктів компанія надала на безоплатній основі насіння овочів та засоби 
захисту рослин, щоб допомогти постраждалим українцям у забезпеченні сезонною овочевою 
продукцією для підтримки власних родин і громад. Загалом було передано:

1,4 млн
насінин цибулі

700 тис.
насінин капусти б/г

560 тис.
насінин томата (в/ґ)

320 тис.
насінин кабачка

320 тис.
насінин огірка (в/ґ)

280 тис.
насінин цукрової 
кукурудзи

майже 
5 тис.
наборів фунгіцидів та інсектицидів 
у дрібному фасуванні

Посівний матеріал та засоби захисту рослин 
потрапили до громад Чернігівщини, Київ-
щини, Вінниччини, Сумщини, Запоріжжя, 
Херсонщини, Харківщини, Дніпропе-
тровщини, Миколаївщини. Ми віримо, 
що наш внесок у спільну підтримку тисяч 
родин — це ще один крок до націо-
нальної продовольчої безпеки краї-
ни. Вирощування власних продуктів 
харчування допоможе громадам 
бути самодостатніми і незалежни-
ми від зовнішнього постачання. 

Активна участь бізнесу в розв'язанні 
соціальних проблем — одна з важливих складових корпо-
ративної соціальної відповідальності «Сингента». В цей не-
простий для всіх українців час ми не забуваємо, в чому наша 
справжність: у скерованих діях та прагненні зробити Україну 
сильною, агровиробництво інноваційним і продуктивним, 
а громади — стійкими. Разом ми здатні зробити набагато 
більше, тому єднаємося заради покращення життя людей.



ОФІЦІЙНИЙ ДОДАТОК
«СИНГЕНТА»

Зіскануйте QR-код 
для переходу за посиланням

ЗАСОБИ ЗАХИСТУ

КОНТАКТИ 

БІБЛІОТЕКА АГРОНОМА

ФІНАНСОВІ РІШЕННЯ

НАСІННЯ

Контактна інформація
ЗАВІТАЙТЕ НА НАШ САЙТ, ДЕ ВИ ЗНАЙДЕТЕ БАГАТО АКТУАЛЬНОЇ 
ТА КОРИСНОЇ ІНФОРМАЦІЇ: WWW.SYNGENTA.UA

САЙТ	WWW.SYNGENTA.UA, 
РОЗДІЛ	КОНТАКТИ

Зіскануйте	QR-код	для	переходу 
за	посиланням

Безкоштовно	зі	стаціонарних	телефонів	у	межах	України

КОНСУЛЬТАЦІЙНИЙ	ЦЕНТР

0 800 50 04 49 



ТЕЛЕГРАМ КАНАЛ 
СИНГЕНТА УКРАЇНА
t.me/syngenta_ua

ПРОГРАМА ЛОЯЛЬНОСТІ 
«АГРОЛІГА»
syngenta.ua/agroliga

СИНГЕНТА УКРАЇНА 
В INSTAGRAM
instagram.com/syngenta_ukraine

ЕЛАТУС® РІА
elatus.info

ВАЙБРАНС® ІНТЕГРАЛ
vibrance.com.ua

УНІКАЛЬНИЙ СЕРВІС 
«АГРОПРОГНОЗ»
agroprognoz.com.ua

НАШ КАНАЛ 
YOUTUBE
youtube.com/user/SyngentaUA

МИ У FACEBOOK
facebook.com/syngentaukraine

НАША ФОТОГАЛЕРЕЯ
flickr.com/photos/syngentaua

Соціальні мережі

ЕНЦИКЛОПЕДІЯ 
ГАРНОГО 
ВРОЖАЮ



«ПЛАН УСПІШНОГО ЗРОСТАННЯ»: 
НОВІ ЗОБОВ’ЯЗАННЯ І ЦІЛІ ДО 2025 РОКУ

ДОПОМАГАЄМО СІЛЬГОСПВИРОБНИКАМ, БОРЕМОСЯ ЗІ ЗМІНАМИ КЛІМАТУ

Прискорення інновацій для 
сільгоспвиробників і природи

• Інвестувати 2 млрд дол. США в науково-
технологічні новації у сфері ведення сталого 
сільського господарства

• Щороку здійснювати два науково-технологічні 
прориви у сфері ведення сталого сільського 
господарства

• Прагнути до мінімально можливого 
залишкового вмісту пестицидів у с.-г. 
продукції та навколишньому середовищі

Забезпечення здоров’я 
і безпеки людей

• Забезпечити нульовий рівень травматизму 
і позаштатних ситуацій під час ведення нашої 
діяльності

• Щороку навчати 8 млн сільгоспвиробників 
принципів безпеки праці

• Прагнути до забезпечення справедливих умов 
праці на всіх підприємствах нашої мережі

Прагнення до вуглецево-нейтрального 
сільського господарства

• Вимірювати і скорочувати рівень викидів CO2  
у с.-г. виробництві, забезпечувати зниження 
їх негативних наслідків для навколишнього 
середовища

• Сприяти покращенню біорозмаїття та 
підтриманню здоров’я ґрунтів на 3 млн га 
сільгоспугідь щороку

• До 2030 року зменшити на 50 %  
інтенсивність викидів вуглецю на 
підприємствах компанії

Важливе 
партнерство

• Побудувати міцні партнерські відносини 
та оприлюднити визначені спільні цілі у сфері 
ведення сталого сільського господарства

• Розпочати всебічний діалог про інновації 
у сфері ведення сталого сільського 
господарства

• Просувати принципи ведення сталого 
сільського господарства на рівні керівників 
компаній

#goodgrowthplan 


